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DESliRROLLO ECONOMICO CON'OFERTA
ILIMITADA DE MANO DE OBRA*

W ••Arthur Lewis

1,,- Este ensayo est1! escrito conforme a la tradición cllisica, haciendo el su-
puesto cl1!sico y formulando la pregunta cllisica. Los cllisicos, desde Smith

(hasta Marx, defendran oimpugnaban'el'supuestode"que a los niveles de subsis
tencia se disponía de una oferta ilimitada de mano de obra. Despu~s inquirie---

tuar progreso'áigUno en
los problemas de paises

ron en qué forma se incrementa la producción, con eltranscurso del tiempo. Ha--------~-------------lIaron la respuesta en la acumulación de capital, expliclindola en los térmi----------. .nos de su am!lisis de la distribución del ingreso. De tal suerte, los siste .,.
mas cl1!sicos determinaron en forma. simult1!nea la distribución y e1incremen-_ ..-.- .. - .•.- -----
to del ingreso, establecido, como un subproducto de menor importancia, losl~recios r;~os de los 'i3.rt"fculos.-'7." • -

(Elinteré'S por los temas de los precios y de la distribución del ingreso so-
brevi6 en la .era,neocl1!sica,_pero ,la mano de obra' dejÓ" p.e: cons'iderarse ilimi-

'" •...• ..~. ",' .-,. ~ ~_.~~-~ --
tada en cuanto a su ofer~,yno s,e.esperó que el modelo formal del análisis

Leconómico explicara la expansión del sistema a,través del tiempo. Estos cam-
bios, en cuanto al supues~o y al interés,mostrado, ,fueron de bastante utili -
dad en los países europeos, donde efectivamente la oferta de mano de obra es
limitada y donde, durante el medio siglo subsiguiente, pareció como si la ex.•.

(

pansi6n econ6mioa fuese autom1!tica en efecto. Por otra parte, en una gran ex-
tensión de Asia la oferta de mano de obra es ilimitada, y evidentemente no
puede darse como segura la expansión económica. Sin embargo, los problemas de
Asia atrajeron la atención de muy pocos economistas durante la era neocllisica
(inclusive los economistas de Asia adoptaron ,los supuestos y preocupaciones -
de la económía europea); durante ~asi:lun siglo, apenas si se ha logrado efee-

" ". '~ 'el-género'de'economía que hubiese arrojado luz sobre
con excedentes de población"

Cuando apareció la Teoría ~eneral de Keynes '.se penSó inicialmente que
~~~.=_~E~_.=~_;~2E2_~!:E~~_deesclarecer los problema~ détpaís~s ~on e~~~dent;~
* Artículo publicado en The Manchester School of Economic and Social Studies,
,vol. XXII, núm. 2, mayo de 1.954. Versión al castel1a.node Manuel S1!nchez
Sarto.-
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de mano de obra, puesto que suponía una oferta ilimitada de fuerza detra-,. . _ ...rm.-...--.............,... ~_~.~¥...."".•.........-......~-...---.. .d. ._ J .. , .' . .

: .,¡'

bajo al precio corr.~ente, aparte de que, en sus ptiginas finales, cont'enía-_ ...__ ....•._-----~--...""... .

unas pocas observaciones respecto a la expansión económica secular. N'6 obs
.1

tante, la reflexión ulterior revel~ que el libro de Keynes no solame¿te su
ponía que la oferta' de mano de obra es ilimitada, sino tambien - en fO:t'rlla-
más fundámental- que la tierrá y el capital son igualmente suscePtib1.~esde

qJ/."''''-._ •..•---.,.".,., ......,."--••.••.,.....''',~-_ .••.•.,••••••••••.•.•••.•_._I _' ~,,....--,---~ ~._--~ ~_, _ ...--,........,...,..--
una oferta ilimitada - más fundamentalmente en los dos casos: acorto pla---..-..-._.~-..•••._~ . ---~~--
zO,en el sentido de que tan pronto como se interpola el factor monetario ,_ ,"

el límite real a la: expansión' no son los recursos físicos sino la oferta -'--- _-----_._.---+ .._--- .._-_._-.-------, .•.._--._--~--------
limitada de mano de'obra, y tambien a la larga; en el sentido de que %'lae~_____" , ,_____ _ w_ . l _---"=_

pansión secular llega a verse obstaculizada no ya por una contracción del---~_ ...~--_._-----_.,-_.. - ---,-_-.::.-------.,--------
ahorro, sino por una superaburdancia del mismo. Dados los remedios keyne -
";i;~~.~:_~:;:;~.i-;;~'i~poo~-;..;u. fu~;._;;-eI-;r;.:;;;m~-_;;eocl~sico.Así, desde el PUE.

to de vista de los países con mano de obra excedente,elkeynesianis~o no
Ies otra cosa sino una nota de pie de'ptigina al neoclasicismo .,.,aunque sea

una nota extensa, ~mportante y fascinadora. Enjconsecuencia, elestu~ioso
~ • ¡tide tales economías ,;tieneque trabajar remontándose, hacia atrás, hast:a los

economistas clásicos, antes de establecer la estructura analítica dentro
"de la cual pueda encajar, en forma provechosa, sus problemas.

Elprop6sito de este ensayo es, en consecuencia, ver qué puede hacer-I se con el esquema clásico cuando se trata de resolver problemas de (Ústri

\
buci6n, acumulació~;y crecimi~nto, primero en una e~onomía cerrada, nesPués
~n una abierta. No "se.trata primordialmente de!!un ensayo sobre hist0l:'¡iade
la doctrina económica, y, en consecuencia, no nos detendremos en escritores
individuaTes, inquiriendo lo que significan o estableciendo su validez o
veracidad. Nuestro propósito es más bien poner al día su esquema, a ~a luz
del conocimiento moderno, y v~r hasta qué punto puede ayudarnos, despu~s -

"1de,esa tarea, para pomprender los problemas contemporáneos de extensas zo-
nas de la tierra. 11

.i

,

'j
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I.- LA ECONOMIA CERRADA

20- Comenzaremos por elaborar el supuesto de una oferta ilimitada de mano---------------=--"'-." ...de obra, y por-establecer que se trata de un supuesto provechoso. No pre-
tendemos, repit~moslo, que pueda hacerse este supuesto con referencia a
todos los territorios del mundo. Evidentemente no es válido para el Reino
Unido ni par~ la Europa norteoccidental.Tampocolo es para algunos de los
países agrupados, como un todo, bajo el rubro de ",subdesarrollados"; por
ejemp)o, en algunas zonas de Africa o de América Latina existe una aguda
escasez de mano de obra masculina. Por otra parte, es éste, evidentemente,
el supuesto fundamental para las economías de Egipto, de la India o de Ja
maica. Nuestra tarea actua~l,no es la de sustituir la economía neocllisica,
sino la de elaborar, tan sólo, un esquema dist:lnto,'para aquellos países
a los que no es posible adaptar los supuestos neocl;;!siqos-(y keynesianos) ••

En primer lugar, pue'de decirse que existe un~ oferta ilimitada de m~
no de obra en aquellos país'es,cuya 'población es tan amplia, !'especto al -
capital y a 10$ recursos -natu!'a1es , que existen vastos sectores de la eco
nomía en los cuales la producti v~d.admargi.nal¿e la mano de obra es des_-
preciable, cero, o inclusive negativa. Diversos escritores han l-lamado la.• .. .

atención, respecto a la existencia de esa.desocupación "disfrazada",en,el
sector agrícola, demostrando, en cada caso que la parcela familiar es tan
pequeña que si algunos miembros de la familia encontrasen otra ocupación,
los restantes podr.ían culti var la pe.rcela con ,la misma. ef.iciencia (natural
mente, tendrían que trabaj~r más d.uro,:el argumento incluye el supuesto de
que deberían estar dispuestos a trabajar oosintensamente en tales circuns
tancias) ••El fenómeno _no est~ limitado, sin embargo, ,en modo alguno; a los

.di~tri tos, rurales •.Otro amplio sector al cual se aplica es el de las oc~
paciones accidentales - los trabajadores portuarios, el joven que se Plre~

••• I
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\
"ta a cargar vuestro 'equipaje, en cuanto os ve, el jardinero eventua.l~?y

otros casos por el.estilo. Estas ocupaciones tienen, por lo común, un nú
mero de trabajadores que es un múltiplo de los necesarios, y cada uno de
ellos gana sumas muy pequeñas con esa ocupación ocasional; con frecuen ~
cia su número podría reducirse a la.mitad; sin afectar al producto, en el

'1 ;. ".

sector respectivo.;El pequeño comercio al detalle es tambien.exactamente
de esa misma naturaleza~se halla enormemente difundido en las economías

ij - - :
superpobladas; cada vendedor 'efectúa sólamente. un ~educido minero de,itran _

1!~ • '. . ,. :,' ',': r-sacd.ones; los merct:;ldosse hallan atiborrados de puestos o tende;jones, y
1, ,1

si el minero de éstos se redujeraconsiderable;nent~ los consumidores:,:no
resultarían perjudicados - inclusive saldrían ganando, porque desaparece

i -rían los márgenes propios de este tipo de ventas. Hace veinte años n~ hu
biéramos podido escribir estos párrafos sin vernos obligados a detenernos

, ¡

mistas contemporáneoso

- -y explicar por qué, _en tales circunstancias, los trabajadores eventuales
c,t

no se ven forzados El reducir sus ganancias a cero, o por qué el producto
de los cultivadores no quedai'lnálogamente absorbido por la renta - pero
tales proposiciones no constituyen ya problemas ingentes para los ec~no-

/ Todavía tenemos que ofrecer una breve explicaci6n m£Ís, respecto de

\

aquellos casos en que los obreros no trabajan por su cuenta, sino por un
salario, pues difícilmente creeríamos que los empleadores estén dispues-
tosa pagar salario,s que excedan la productividad marginal. El más impor
tante de estos sectores es el del servicio doméstico, que habitualmente

.1adquiere mayores proporciones en paises superpoblados, de lo que ocurre
;;

en el pequeño comercio (en -Barbados, el 16% de la. población está ocupa,-da
I1

en el servicio domé~tico)0 La razón esti en quJ en los -países s~perpobla
'¡i.

dos el código moral,)de conducta se perfila de tal sUerte que es recomen-
dable para cada persona ofrecer tantos puestos de trabajo como le sea¡po

\sible. La divisoria entre empleados y "arrimados" es sumamente tenue •.:! El'-....

'"

•• >&@
"A- ..
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prestigio social requiere que las personas tengan sirvientes, y el gran se-
ñorpuede verse obligado a mantener un verdadero ejército de adscritos que
en realidad, no hacen,otra cosa sino incrementar las cargas de su presupue~
tOe Tal hecho se advierte no s610 en el servicio doméstico, sino en cual-
quier sector de ocupaci6n.La gran mayoría de las negociaciones en países
sub..,.desarrol1adosemplean un gran m1mero de "mensajeros", cuya contribuci6n
es casi despreciable; podéis verlos sentados en el exterior de las oficinas
o deambulando por el patio"

~ Aun en los casos de la m~s severa cbntracci6n de los negocios, el em ..,.
f pleador agrícola o comercial se ve obligado'a man~ener, de un modo u otro,

sus sirvientes - sería, en efecto, inmoral deshacerse de ellos, porque ¿c6-
mo podrían comer, en países donde la tinica forma de asistencia al desempleo
es la caridad de los pudientes? Así sucede que inclusive en los sectores en
que las personas trabajan para ganar un salario,' y en particular en el sec-
tor doméstico, la productividad marginal puede ser despreciable, y aun lle-
gar a cero. Que la productividad marginal sea desprec~ableo igual a cero -
es cosa que, sin embargo, carece de importancia fundamental para nuestro a-
n~lisis. El precio de la mano de obra, en tales economías, es un salario que

\

se mantiene al nivel de subsistencia (ulteriorm~nte definiremos este concep.
to). La oferta de mano de o~ra es, por consiguiente, "ilimitada",cuando la
oferta de trabajo, a ese'precio, excede a la damanda. En tal situaci6n pue-
den crearse nuevas industrias o expandirse ilimitadamente las de antiguo a-
rraigo, a los tipos de salarios vigentes; o bien, para expresarnos con ma -
yor exactitud, la escasez de mano de obra no pon~ límite a la creaci6n de
nuevas fuentes de ocupaci6n. Si dejamos de preguntarsi.ta productividad
marginal del trabajo es despreciable, e inquirimos, en cambio, tan s610, la
cuesti6n relativa a qué sectores ofrecer~n una mario de obra adicional, en
el casa de que las nuevas industrias.vengan a ofrecer ocupacidn a salarios.
de subsistencia, la respuestas ser~.todavía m~s comprensiva. En efecto .no
s610 tenemos los agricultores, los trabajadores. eventuales, los comercian.-

I tes en pequeño y los "arrimados" (domésticos y comerciales), sino, además,
otras tres clases o grupos de donde elegir.,

e 1

~._------ --~_._- . --' -----_. ----_. __._~-----------_.---'-------~--- ---
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En primer lugdr, las mujeres y las hijas de la:: unidad doméstica~: la
_____ ••_~•..•..•..••._...,¡¡....oJ, ••..,__ , '_"'~ __ .•.•••••••••_ ••.•••_"""'''''¡,...,.,,_, .••..•,_ ••._~_lII" •••••J.-.~_~_">,_....-~..%~I'!'l\ •••~._ •.•".l

ocupación de mujerJs fuera del hogar depende de un gran número qe facto=

res, religiosos y tradicionales, y desde luego no es exclusivamente irma

cuestión de oportunidades de empleo. Existen, sin embargo, numerosos pa

íses donde el límite corriente es tan sólo, en el orden práctico, el de

las oportunidades de ocupación. Asi ocurre, por ejemplo, en el mismo Rei
.;,

nO Unido. Laprop0I'ción de mujeres empleadas con remuneracid:n, en la Gran

Bretaña, -varía muy 'considerablemente de una. regi6n a otra, de acuerdo' con
':, '!

las oportrmidades d'e ocupación para mujeres. Por ejemplo, mientras 'llque

en Lancashire había, en 1939, 52 mujeres empleadas con remuneraci6n, 'por

cada 100 hombres, sólo había 15 mujeres en las mismas condiciones, :por

cada 100 hombres, en Gales del Sur. Análogamente, aunque en la Costa i de

Oro se registra rma aguda escasez de mano de obra masculina cualquier in

dustria que ofreciese a las mujeres rm buen empleo se vería asediada con

1 solicitudes. La transferencia de trabajo femenino, desde el hogar a ~cu~

\ paciones comerciale:s ,es uno de los rasgos más ,notables del desarrollo

económico. No1:odO~S ganancia", en modo alguno, pero la ganancia es sus -
/ ti

\ tancial, porque la, ::bayor parte de las cosas que de otro modo harían :;las
"

mujeres en el hogar; puede hacerse, realmente, mucho mejor o másbara1:¡,o ,

fuera de él, gracias a las economías de gran escala resultantes de la es

pecialización, y tambien gracias al uso de capital (molienda de grano 9,
acarreo de agua desde el río,,: confección de tejidos y de vestj.dos, prepa

raci6n de los alimentos para la comida principal, instrucción de los hi=

ños, asistencia de enfermos, etc). Uno'de los medios más efectivos de in, -
crementar el ingreso nacionaL es, por consiguiente, el de crearnueva,s -

I fuentes de empleo para las mujeres; fuera de Su hogar. ~;
"""

j
La segrmda fuente de mano de obra para las industrias que se expan

~--'~-- .ri'

den es el incremento de población resultante del exceso de nacimientos "'"
/ -------------------, .....__ ._.....•••.•-..._.~_•.._~------~~--~
f sobre d~.:..rmcio~ Este manantial es importante en cualquier amHisis di

~~~~~ Ji
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n~mico de cómo paede ocurrir la acumulación de capital, e incrementarse la
ocupación, sin ningún incremento de los salarios reales. Tal es la razón -
de que ésta fuese una piedra angular en el sistema ricardiano. En rigor,el
incrementodemogr~fico no es de importancia ni para el an~lisis cl~sico ni
para el método analítico del presente estudio, a menos que se pueda reve ~

\
lar que el incremento de población est~ generado por el desarrollo económi
00, y que sin ést~ no sería de tal magnitud.

"'----
La prueba de esta proposición fué suministrada a los economistas clá-

sicos por la ley de población, de Malthus. Existe-ya una extensa literatu-
ra"de este tipo: "lo que realmente pensaba Malthus", de la cual no vamos a
ocuparnos. La moderna teoría de la población ha logrado ligeros avances, .!
nalizando por separado los efectos del desarrollo econ6mico sobre la tasa
de natalidad, y sus efectos sobre la tasa de mortalidad. Del primer conjun

\

to de pro.blemas pooo.es lo que sa~emos. No existe. prueba concluyente de
que la tasa de natal~dad crezca s~empre en fonma paralela al desarrollo ~
con6mico. En la Europa occidental dicha tasa ha bajado durante los lUtimos
ochenta años ••No estamos muy seguros del porqué; sospechamos que fué por -
razones asociadas con-el desarrollo, y esperamos que otro tanto pueda ha-
ber ocurrido en el resto del mundo, a medida qUe el desarrollo se ha ido

~xpandiendo. De la tasa de mortalidad estamos m~s seguros. Va descendiendo
Con el desarrollo, desde alrededor del 40 a alrededor del 12 al millar; en
una primera etapa, porque la mejora encómunicaciones y comercio elimina -
las causas de muerte debidas al hambre, en determinadas regiones; enlas~
gunda etapa, porque la disponibilidad de mejores servicios de salubridad
pública ,erradica las grandes enfermedades epidémicas, como el sarampi6n,el
cólera, la malaria, la fiebre amarilla ( y, eventualmente la tuberculosis);
en la tercera etapa, porque las facilidades más amplias para tratar al en-
fermo arrebatan a las garras de la muerte muchos seres humanos que de otro
modo parecerían en la infancia o en la primera adolescencia. Como el ,efec~. .

to del ,desarrollo sobre la tasa de mortalidad es tan veloz y tan ostensi -

, I

'.
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'!: .

ble, mientras que su efecto sobre la tasa de natalidad es inseguro y:retar-
dado, podemos dar por cierto 'que el efecto inmediato del desarrollo econ6mi
ca es el de ser motivo de que la poblaci6n crezca; transcurridas alg~as dé

!:; )

cadas, la poblaci6n, creemos, empieza a incrementarse con menor'rapídez .•De

de obra"
ii,

,¡!, :: i : I

Marx ofreci6Úlla tercera fuente de mano de obra que agregar al ~jérci-
~"" __ ''''''_'''''''''''''-''-~''''''''''''--, -~--'-~'~"'-"""""''''''''':'"-'''''''~~.''''''

to de reserva, a saber: el desempleo generado por el incremento, de Ül. efi -_._--- . ..._.....••_--- -.,-_ •....._ _ ~~
ciencia" Ricardo había admitido que la creaci6n de maquinaria podría redu
cir la ocupación. Marx se apoderó del argumento, y de hecho lo generalizó
porque no sólo arrqjó al foso del desempleo a quienes quedaban desplazados

aquí que en cualquier sociedad donde la tasa de mortalidad sea de alrededor
{

del 40 al millar, el efecto del desarrollo económico sera: el de incrementar
~la oferta de mano

I .; ~

por la maquinaria, sino tambien' a los individuos que se empleaban a si mi~
mas, y a los pequeños capitalistas que no podían competir con capitalistas
mtis poderosos, cuy~s empresas adquirían una magnitud cada vez mayor,::¡ cir

"," ~ilas economías de escala. Ac-
I

cunstancia que les ,:permitía beneficiarse con
i! 1

tualmente estamosr,echazando ::esa.argumenta.ci6n por razones empíricas. Es
evidente que el efecto de la~cumulación de capital en el pasado ha sido el

es "teóricamente" ,posible.•

;

de reducir la magnitud del ejército de reserva9 Y no el de aumentarla, por
cuya razón hemos dejado de interesarnos por las opiniones respecto a:lo que

f'
I
ji;'

Cuando tomamos en cuenta todas las fuentes a que nos hemos referido
los agricultores, los trabajadores eventuales, los buhoneros, los sirvientes
innecesarios (tant~ domésticos como comerciales), las mujeres en el :'¡hogar

,¡:; :~

1 y el in6reme~to de lilapoblaci}6n - resulta bastante i~laro que en una lacono
i

'\mía superpoblada puede acaecer una enorme expansión de nuevas industrias o
de nuevas oportunidades de empleo, sin que llegue a ser ostensible en el mer
cado de trabajo la escasez de mano de obra no calificada. Desde el punto de

~~~~~~~---_....•..--------------------------------"
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l°

Ivista del efecto del desarrollo económico sobre los salarios, la oferta
de mano de obra es prácticamente ilimitada.

Semejante aserto sólo se aplica a la mano de obra no calificada.----'--- ----------_._-----_ ..•----------.----
Puede existir en todo tiempo un~ escasez de mano de obra calificada de
cualquier grado- desde~álbañiles, electricista's o soldadores a ingenie-

\

rOS1biólogos o administradores. La mano de obra'calificada puede signi-
ficar el punto de estrangulamiento en la expansión, en forma parecida a
como pueden serlo el capital o la tierrao La mano de obra calificada
sin embargo, representa lo que Marshall pudo 'haber denominado un 11 casi
estrangulamiento", si no hubiera tenido un sentido tan gentil de la ele

(

ganCia del lenguaje. En efecto, solamente es un estrangulamiento de ti-
po muy pasajero, en el sentido de que si se dispone de capital para el
desarrollo, los capitalistas, o sus Gobiernos, pronto suministrarán los
servicios necesarios para adiestrar más gente calificada. Enconsecuen-
cia, los estrangulamientos efectivos a la expensión son el caRital Y.

~-_._-----_._. _~_ 1'" _ •••... Ia _ "'••~.~ ••• ,P,,::\.•••

los recursos naturales,. circunstancia que nos permite avanzar, descan -
sando sobre el supuesto de que, tan pronto como esos elementos estén dis
ponibles, será igualmente fácil procurarse la,.destrezanecesaria, aunque
acaso ello requiera el transcurso de un cierto período de tiempo.

3.- Si se dispone en forma ilimitada de mano de obra, y,en cambio, esca-
sea el capital, sabemos que en virtud de la "ley de las proporciones va-
riables",el capital nÓ'debería repartirse en una capa delgada y general
sobre el total de las disponibilidades de mano de obra. sólo debería u -
sarse con capital tal cantidad de mano de obra como fuera necesaria para
reducir a cero la productividad marginal de la fuerza de trabajo. Sin ~
bargo, en la realidad no se dispone de,mano de obra con un salario igual
a cero. E~ capital sólo se aplicará, en consecuencia' hasta el punto en
que la productividad marginal del trabajoiguaie al salario corriente.Es
te hecho se ilustra en la gráfica l. El eje horizontal mide la cantidad
de mano de obra, el vertical su producto marginal. Se dispone de una can
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_$Olarto corri~~e

M'R
CANTIDAD DE MANO DE OBRA

Gráfica 1

sa{eno!:> en el~c.rrc.orito\i\.t-a

b\u~I/~\ia
W ~?i~[¡:"\:Q

o

N

\ttxl.vclo _m","si'l\ el
de la 1Ml\O de ohmtidad fija de capital. OW es el

salario corriente. Si el produc
to marginal de la mano de obra
fuese cero, fuera del sector ca

1;

pitalista, la ocupación debería
(ser igual a OR.~ero en el:sec-

,~;tor capitalista,sólo será renta
,;; -

ble dar ocupación, a Olf\.WNP" es
la plusvalía capitalista. 01 PM
va en concepto de salarios a los
obreros en el sector capitalista, mientras que los obreros situados fuera
de ese sector (es decir, más alla':de M ) ganarán lo'que puedan en el sec

ltor de subsisten,cia de la économíae

('
de lo

El análisis requiere una ulterior elaboraci6n;en primer lugar tras
que antes ,~ijimos respecto a ciertos empleadores que ,en esas,:economías

.ij.' , ,1
retienen sirvientes- innecesarios - puede parecer extraño argumentar ahora -
f que la mano de 09ra será empleada hasta el punto en que el salario ",seequipa
re a la productividad marginal. Sin embargo, éste es probablemente el supue~
to correcto que tenemos que.hacer cuando procedemos a analizar la expansión
del sector capitalista de la economía. Ahora bien~ el género de capitalista
que provoca la expansión económica no' es el mismo que el género deiemplea =

dor que trata a sus empleados como sirvientes innecesarios. Aquel tiéfleuna
mentalidad más comercial,' es más consciente de la eficieric~a,del c,?sto y de
la rentabilidad.,.De aquí que? si estamos interesados en expandir el sector

represen,ta pro -
ji

capitalista, el'~upuesto de';la maximizaci6n del beneficio
'11 '¡' ,-

~ablemente una a~roximació~ plausible a la verdad.-

Además, adiertimos que se hace uso de los términos sector "capitali~
1 ta" y sector de "subsistencia". El sector capitalista es aquella parte de

-----"---' - ------------------------------------------
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\
la economía que utiliza capital reproducible, y paga a los capitales por
el uso que de él se hace. (Esto coincide con la definición, dada porSmit~

I de los trabajadores productivos, es decir, los que trabajan con capital,y

Icuyo producto puede venderse, en consecuen::ia, ~ un precio superior a sus
salarios.) Podemos pensar si queremos, en capitalistas que ceden, en uso,
su capital alas agricUltores. En este caso, .aipor definición, existe un
número ilimitado de agricultores, s610 algunos recibirán capital, y éstos
pagarán por su uso un precio que no les deja sino salarios de subsisten -
cia. Con más frecuencia, sin embargo, 'eluso del capital está controlado
por capitalistas, que alquilan los servicios de la mano de obra. El resul
tado fué que el análisis clásico se hizo descansar sobre el ~puesto de -

, 1 '

que el capital era utilizado para alquilar gente. Ello, no modifica en mo-
do alguno la argumentación y por razones de cOnveniencia seguiremos este
uso. El .sector de subsistencia es, por residuo, "toda aquella parte de la
economía que no usa capital reproducible. El producto per cápita es más

'1 bajo en este sector que en el capitalista, porque no está fructificado -
por el capital (tal es la razón de que sea denominado "improductivo"; la
distinción entre productivo e improductivo no tiene nada que ver con que
el trabajo rinda .una utilidad, como algunos neoclasicistas han subrayado

(con enojo, aunque erróneamente). A medida que,va disponiéndose de más ca
pital, más obreros pueden ser transferidos del sector de subsistencia al
capi talista,y su producción per cápi ta se eléva desde que pasan de un

lsector a otro.

En tercer lugar hemos de tener en cuenta el hecho de que tanto el
seCtor capi ~alista como el ~e subsistencia, pudén ser subdivididos. Lo

• Oh .•• , _'100_ _1 ~" .-,,--,~... • _,•..~

que tenemos no es una isla' de ocupac'ión "capitalista, de índole expansiva,
rodeada por un vasto mar de trabajadores en régimen de subsistencia, si-
no más bien un ciertonÚffiero de esos islotes. Este hecho es muy típico de
países en sus primeras etapas de desarrollo. Encontramos unas pocas in -
dustrias altamente capitalizadas, tales como la minería o la energía eloc
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j' •

primitivas; unas pocas 1;iendas de
j~;

peones agrícolas. Encontramos t2~bien los mismos contrastes
I '.'
~,

vida económica. Existen una o dos ciudades modernas, con una

mercaderésa la antigua, usanza; -
un ma~ de

~I

fuera, de al.

refinada -

trica, que coexi~ten con técnicas más, ',:r ;~' . "
alta categorla, rodeadas por masas de

.. '~

unas pocas plantfciones altamente capitalizadas, rodeadas de

arquitectura, ab~stecimiento de aguas, comunicaciones y otros' servicios
análogos; a ellas acuden personas de otras ciudades y poblado,s que ¡pue-
den ser consideradas como pertenecientes a otro planeta. El mismo con -

" , ',J

traste existe entre la gente misma: entre unos pocos nativos altamente
occidentalizados, bien vestidos, educados en las Universidade's deOcci-~~~
dente, hablando idiomas ocCidentales, entusiasmados con Beethoven,:Mil~
Marx, o Einstein, y, frente a ellos, la gran masa de sus conciudadanos
que viven en mundos completamente diferentes. El capital y las ideas nu~
vas no están extendidas, siquiera sea en forma superficial, por la:tota-
lidad de la economía; más bien se hallan altamente concentrados en:'un
cierto número deiípuntos, a 'partir de los cuales irradian hacia el exte
rior.

Aunque el ,sector capitalizado puede subdividirse en'islas, sigue

\
constituyendo un!~sector individuali~ado a causa del efecto de la cÓmpe
tencia, que tien~e a igual:Lzar los rendimientos obtenidos del:capi~alo -

(El principio competitivo no"exige que en cada "isla" ~e emplee la~isma
cantidad de capital por pe~sona, y que el beneficio marginal sea el mis-
mo. Así, aun cuando los beneficios marginales fueran idénticos conJcarác

1;' -

ter general, ciertas "islas." que rinden utilidades pueden ser"mucho más
rentables que otras, puesto que los primeros capitalistas ocuparon, en -

,¡

primer lugar, los puntos de mayor ventaja. En cualquier caso los benefi=
1,; .

cios marginales no son los mismos con carácter general. En las economías
,1

atrasadas, el conocimiento tecnológico es uno de los bienes más es~aso.=
Los capitalistas:tienen experiencia en ciertos tipos de inver~ión,~f por
ejemplo en la agricultura comercial o en la de plantación, y no en'otros
tipos, por ejemplo,'la manufactura; en consecuencia, se aferran a lo que
conocen. De este modo la economía se encuentra frecuentemente pertÍlrbada
en el sentido dé :'queexiste un exceso de inversiones en algunas zonas, y

_________ ~ .-5'



- 13 -

una subinversión en otras. Igualmente, las instituciones financieras se
hallan más ampliamente desarrolladas para ciertos prop6sitos que para
otros - el capital puede obtenerse a menor costo para el comerció, pero
no para la construcción de viviendas o para la pequeña agricultura, por
ejemplo. Aun en las economías altamente desarrolladas, es muy débil la
tendencia del capital a fluir en forma homogénea a lo ancho de toda la
economía; en una economía retrasada, esa fluencia apenas existe. Inevi-
tablemente, lo que uno encuentra en la economía, son manchones altame~

I t: desarrollados,
~as prOfunda.

en torno a lQ.scuales reina la oscuridad económica

Seguidamente tenemos que decir algo acerca del nivel de salarios.

rEl salario que el sector capitalista expansivo tiene que pagar, está de
terminado por lo que la gente puede ganar fuera de ese sector. Los eco-
nomistas clásicos solían opinar que~l salario está determinado por los
requerimientos del consumo de subsistencia, y ésta puede ser la soluciál

~orrecta en algunos casos. En cambio, para las economías donde la ma
yor parte de las personas son agricultores modestos, que trabajan su
propia tierra, tenemos un índice más objetivo, porque el mínimo al cual
puede obtenerse mano de obra se expresa en el producto promedio del agri
cultor; la gente no abandona su finca familiar, para buscar empleo, si

tI salario se cifra por debajo de lo que serían capaces de consumir si
lo hicieran en su casa. Este patrón objetivo, sin embargo, desaparece
de nuevo si los granjeros tienen que pagar renta, porque sus utilidades
netas dependerán, entonces de la renta que hayan de pagar, y en los pa-
íses superpoblados probablemente la renta estará ajustada de tal modo -
que tan s610 les deje lo preciso para alcanzar el nivel tradicional de

(SUbSistencia. No es, sin embargo, de gran importancia para la argumenta
.ci6n, el hecho de que los .rendimientos en el sector de subsistencia es-

tén objetivamente determinados por el nivel de la productividad campesi
na, o subjetivamente en términos de un patrón tradicional de vida. Cual
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quiera que sea el mecanismq, el resultado es una oferta ilimitada de ma-
Ino de obra, para la cual existe un nivel mínimo de ~endimientoso ;
~

El hecho de que el nivel de salarios en el sector capitalista de ~
"

sector de $ubsistencia. De este modo, los propieta~iosde

penda de los rendimientos en el sector de subsistencia es, a veces, de
una inmensa importancia política, puesto que su lefecto es que los¡capi-

11" . _ ~ ¡

Un interés ,directo en mantener baja la productivid~d de

se interesan porqúe EÜ conocimiento de nuevas' técnicas o,
de semillas mejoradas sea dado a conocer a los agricultores, y si :pueden

~istas tengan

(
tOS obre~os del
plantaciones no

influir en el Gobiernop no 'usarán esa influencia suya para expandir las
"facilidades condUcentes a yna mayor extensión de la tecnología ag~~colao

No apoyarán tampoco propuestas a relativas a la colonización rural~y con
frecuencia más bien se les 'verá incorporados a movimientos cuyo propósi-

"

to es sacar a los campesinos de su tierra. (efo Marx, acerca del tema
"Acumulación prirharia".) Esta, por ejemplo, es una de las característi -

~cas más pernicio!as del imJ~rialismoo Los imberialistas invierten ¿aPi~
. I1 ' ,:1

y contratan obre:tosj es ventajoso para ellos mantener bajos salari~s, y
aún en aquellos éasos en que no procedan a empobrecer la economía de sub

"sistencia, por"lo menos no 'se esforzarán, en modo alguno, por'hacerla más
productiva. Basándonos en la realidad, la experiencia de cada potencia =
imperialista en~frica, durante los tiempos modernos, es la del empobre=,
cimiento de la economía de:subsistencia, ya sea arrebat~ndo sus tierras

,¡

a la gente, o demandando trabajo forzado en el sector capitalista"o im-
. j' ~

poniendo contribuciones que obligan a las gentes a trabajar para los em-
i:

pleadores capital,istaso En 'comparación con lo que esas potencias mperia
ir ~ ... :~ -

listan han gasta40 en suministrar servicios para la agricultura o ~a mi=
nería europeas, ~us gastos para mejoras en la agricultura africana han

. -sido insignificantes. El fracaso del imperialismo en la tarea de elevar
,¡

el nivel de vida no debe atribuirse solamente al egoísmo, sino que exis=
ten numerosos lugares dond.e directamente pueden referirse a los efectos
resultantes de invertir capital imperial en la agricultura o en la'mine-

-it •.•..
i

~,
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nerra.
Los rendimientos en el sector de subsistencia establecen llrl tope pa-

ra los salarios en el sector capitalista, pero en la prá':ctica,los sala-
rios tienen que ser más altos que dicho nivel, existiendo habitualmente -
un margen del '30%,0 ml!s',entre los salarios capitalist'as y los rendimien
tos el sector de'subsistencia. Este margen puede explicarse de diversos -

(mOdos. Parte de la diferencia es ilusoria..!..por ser más_alto el costo de
la vida en el sector ct'l,pitalista.Ello puede ser debido a:que el sector~.----------;,_•._ ..._--~....•.-....-""~----
cap{talista se halla concentrada en ciudades sumamente congestionadas,don
de las rentas y los gastos de transporte san más elevados. No obstante

... - -----' -- •._-----.~~-'-""':- ...; . ~--
existe tambien, habitualmente, una diferencia sustancial en cuanto a los------'--,-,---~----~--salarios reales. Ello puede ser atribufple al costo psicológico de la ~n--_•. _-.•..~- "'.
sición desde el tipo de sector de subsistencia, sumamente simple, al más--------~,--~~~-- --~-regimentado y urbanístico que constituye el ambiente en el sector capita-_----~ ~-....-..:~~_~.#.- .•..kl',.. :; :r=H~""'mn t.1I;ZAW ~

lista •.Inclusive puede ser un reconocimiento del 'hecho de que aún el tra-
'!~~

bajador no calificado es m1't'l1tilpara un sector capitalista, después de
que ha perma~necido durante algún tiempo en el ambiente urbano, que si se
trata de reclutamientos directamente ef'ectuadosen los distritos rurales.
O bien puede significar una diferencia respecto a los módulos tradiciona-
les, c,uando los obreros en el sectorcapi talista adquieren gustos
prestigio social que necesitan ser recOnocidos tradicionalmente en

y un

forma
de'salarios reales más ai'to$. Que esta'l1ltima pueda ser la explicación,r~
sulta sugerido por casos en que los obreros capitalistas se organizan en
sindicatos y se esfuerzan por proteger o"incrementar ese margen de dife -

"

"rencia. ~ diferen~~~~ sin embargo, _~~...9~n~~...E~,e~i~~a!t2.~E..upa-
ciones sindicales. .~-~_.-,-~

El efecto de este margen se presenta, en forma diagramática, en la
gráfica 2, trazada sobre la misma base que la gráfica l. OS representa aho

¡ -

ra los salarios de subsistencia, y OW el salario capitalista (salario real
no monetario). Haciendo uso de una analogía marina, la frontera de la com-
petencia entre la mano de obra capitalista y la de subsistencia no aparece
como una playa, sino como una rompiente.
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proveedores que compiten entre si, se
encuentra, inclusi~e, en las economí-
as más avanzadas. Gran parte de la di
ferencia entre los rendimientos de Ja.s
distintas clases d~ ,la poblaci6n (gr~
do de destreza, de;,educación de res -
ponsabilidad o de ~restigio) ¡puede de~

:1

cribir solamente en esos términos. Ni
siquiera puede decirse que el fen6meno
está confinado a la mano de obra~ Sabe-
mos, en efecto, qué dos firmás en un mer

de

'1~ Este fenómeno de la diferencia'
\ o margen entre los.:rendimientos N

w

S

o

Q 'x>/",,'o fe-.I ""Fiaf'6f<J

_______ -:~_¡s<da~o de ."vbsl,¥-~..,c.<'a
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GRAFICA 2

",

rentas,
f,mismas.----

cado competitivo no necesitarl tener las mismas utilidades promedio si una
tiene cierta superioridad sobre la otra: esa diferencia la reflejamos en

y solamente exigimos que las tasas marginales de utilidad sean las
{

Sabemos tambien que las tasas marginales no son las mismas s~ la
:j ',i Iignorancia prevalece - punto "éste al cual nos hemos referido anteriormen-~ .

te. Lo que a vecesi,enturbia el cuadro, en una industria competitiva", es -
encontrar una diferencia en las utilidades marginales, o en los costos mat"

-1' -

ginales, sin "ignorgncia", y'aÚ!1 sin que la firma ma's eficiente expulse a
Isus rivales del'mercado ••Es qomo si el ma's eficiente dijese:"Pue~oco~petir
con1;igo,peronoloh~réH;eso mismo es, tambien, lo que la.mano d'e obra de

- :~-~--_~ ---...;._~_ ••.._..._.~_. __ v__ <~~----
subsistencia piensa. cuando no se transfiera a una ocupación de tipocapi-
__ •••_<W .~ •••__ ..........,.:.,- .•••.••-~ ••.~ __ ~~_ ••.••••••1I~~....,.".__... ",.._._.~__...
talista, a menos que ,los salarios reales sean substancialmente mds eleva.-
""'---.-.....-..--- __ ~~"'" >,'" ~•.---..~.--~""~.,.-,:f!:O"""''M;:lo:"~y-~.\.''''-~ •.~(.~- •.--~~-~''IMIIl't-

I~ la firma mds tficiente, en lugar de competir en aquellos casos en que
sus costos reales ~on marginalmente menores que los de sus rivales, ,+sta-

,~ , tiblece por si misma "tasas más 'elevadas de remuneración. Paga'mds a sus obre
¡,

ros y derrama entre ellos prestaciones y servicios, becas y pensione~. De-
manda. una tasa mlts alta de utilidad para sus inversiones marginales; don-

l.
I
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de sus competidores se satisfarían con un 10%, reclaman un 20%, para mantener
su promedio tradicional. Esa firma m~s eficiente incurre en gastos de presti~
gio, contribuye a los hospitales y universidades, socorre en casos de inunda~
ciones, y efectda otras atenciones por el estilo. Sus más prominentes ejecuti
vos gastan su tiempo asistiendo a las sesiones de comités públicos, y tienen
que recurrir a sustitutos que hagan su tarea. Si todo esto se tiene en cuenta
no nos sorprender~ que encontremos un equilibrio competitivo en el cual las
firmas de costos méÍsaltos sobreviven fácilmente al lado de firmas que tienen
una eficiencia mucho mayor.

4.- Hasta aquí hemos es.tadomontando el"'escenario. Ahora va a comenzar la fun
ci6n. Podemos iniciar nuestras consideraciones rastreando el proceso de la ex
pansi6n econ6mica. La clave del proceso_es el ~~~~~_se hace de_l~ plusvalía
capitalista. En la medidaenJaue reinvierte, creándose nuevo capital, elsec~. _ _""<!_._. - ._ - ~_""~ --......._~?\iI ••. ~:';iIlI

tor capitalista~ ~j3•.~p~n~~..'"absorbiéndo mayor cantidad de personas proceden -
JI""","'''' _1lOf ••••'""••-~~"f:l'IIJ .• ~~ . IV- -¡¡¿ (. __ '~lll_, __ " .I't •.•~

parezca el excedente de mano de obrao

tes del sector de subsistencia, en el sector -
1'1 ••• T."'~""""~~ , ••••••

de empleo capitalista. la plusvalía se hace e.£
. t ':;' "••• ' II!CL_ •• , *

tonces ~s amplia, y laformaci6n de capital,
- ~ __ IM•••. _~~_...,_,_, ._--"" .•• -. _ •••••• j.

tambien; este proceso continúa hasta que desa-....._2. ?'w ~~ .•••••• SW: _ •••••••

------------------~~---~--
". CANTIDAD DE MANO DE OBRA

Gráfica 3

O

S

Vi

~~
N2NI

.••••••••• ;",,'!! ~. • '~~.~~'l'o.1Nfl._"" ••_

OS expresa, como antes, lOS rendimientos prO
medios de subsistencia, y OW el salario capita
lista. Como parte de esa plusvalía se reinvier
te, aumenta la cantidad de capital fijo. A con
secuencia de ello, el patrón de productividad

,marginal del trabajo se eleva con car~cter ge~
neral hasta el nivel de N2Q2• Las dos cosas, la plusvalía y la ocupación capi
talista, son, ahora, méÍsamplias. Una ulterior reinversión eleva el patrón de
la productividad marginal de la mano de obra a N3Q3• El proceso continúa mien
tras existe mano de obra excedente.
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Parecen necesarias determinadas aclaraciones. En primer lugar, }lar
lo que se refiere a las relaciones de capital, progreso técnico y pro -

" ':,1
ductividad. En teo~ía, sería posible distinguir entre incrementó de ca~
pital e incremento de conocimientos técnicos, pero en la práctica no ,'es
posible ni necesaria tal distinci6n para el presente análisis. Como P"ll.!!.
to de amHisis estadístico, diferenciar los efectos del capital y los -
conocimientos, en EÜ agregado de las industrias, es cosa sencilla,si:el

:¡ \:,

producto es homogéneo a través de tiempo, si l()s insumas físicos perma-
ii 'i

necen inalterados'(enespecie}, y si los preci()s relativos de los insu-
"

mas han permanecidÓ constante:s. Ahora bien,:cuando tratamos de hacerlo
para 1ma determinada industria en la práctica, usualmente advertimos que
el producto ha cambiado, los instmloshan cambiado tambien, y otro tarito
ha ocurrido con los precios relativos, de suerte tal que obtenemos di
versos índices de progreso técnico sobre la base de 1mOS mismos datos ,

~segctn sean los supuestos y el.tipo número-índice utilizados.En cual~er,
caso, para los fines del análisis es necesario distinguir entre form~ -

'j.ci6n de capital e incremento de conocimientos, dentro del sector capita
lista. El desarrolio del conocimiento técnico fuera del sector caPit~ -
lista sería de fun:Jamental iJportancia, puesto "que elevaría el nivel:;de

,tI ::,'
l~s salarios y reduciría, en consecuencia, la plusvalía del capitaliéta.

l/Ahora bien, dentro ::delsector. capitalista, el conocimiento tecno16gi90
y el capital trabajan en la mlsma direóci6n, en el sentido de elevar la
plusvalía e incrementar ]a ocupaci6n" Ambos trabajan, además, conjunta -

,
mente, La aplicaci6n del nuevo conocimiento técnico requiere usualmente
nueva inversi6n, y tanto en el caso de que el nuevo conocimiento venga
a "ahorrar capital". ( y sea, por tanto,' equivalente a un incremento"de-------_.~.. ----~,-~--
capital) o a "ahor=qar mano de:obra" (siendo equivalente, en este\caso ,
~- ...-- ---- ~---.,.,..---~---_._-
a un incremento en pla productividad marginal di'lltrabajo) el hecbo;ino.-------'-..-..io1t--. ------,.~- ...__....___--....__""__.....;;._....-.----- ,1

tiene importancia ~iferencia11 en nuestra gráfica. El capital y el co~o-
1.1 .-

cimiento técnico trabajan. así, conjuntamente, en el sentido de que len
las economías cuyas técnicas 'son estacionarias los ahorros no suelen a

tplicarse f!fcilmente al increm.ento del capital productivo; en dichas eco
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nomías es m~s usual utilfzar los ahorros para. la construcción de pirámi-
des, iglesias y~os bienes duraderos. De acuerdo con ello, en el prese~
te an~lisis, el incremento del capital productivo y el de los conocimien.

;. ..•

tos tecnológicos se trata como un mismo fen6meno, exactamente como,en a}l
teriores pasajes, resolvimos tratar el incremento de la oferta de mano -
de obI:'ay el incremento de ~api t~l como un mismofen6meno, en el anáÜ. -lsis a lar.go plazo. '.. , ..~.

/ Seguidamente tendremos que considerar de modo mucho más preciso el

1

problema de la plusvalía capitalista. ~al thtis.se proponía saber qué ha -
rían los. capitalistas con esa plusvalía que iba creciendo en forma ilimi_ w___ ~~~~ """-- -
tada; ¿seguramente traeI:'ía.oonsigo una perjudicia.l acumulaci6n de merca-

________ . -"'" ••- ,'_0< ".,¡liClO • __ ~~~

derías? Rica.I:'doargüía que no habI:'íatal acumulaci6n; 10 que los capi ta-
•.••• .-.. .-..-.~ ..,...... tm .• ~'*

listas mismos no consumen, ,lo usarán paI:'apagaI:'.salaI:'iosobreros para
_, ~ ..•.••••• __ ' •• !lo

cI:'earmás capital fi j o .(ésta es 1ma interpr~tacióri sui generis, pues los
,_ ••• L • ".jo,

economistas clásicos asociaban la expansi6n del..empleo con una expansión
de la circulación, con un incremento del capital circulante, más bien
que del capital fijo). Este nuevo capital fijo,. en la etapa inmediata,ha
ría imposible la ocupaci6n d~ más gente en el sector capitalista.Malthus
insistía: ¿POI:'qué los capitalistas pr~duCi!ia~\más cap~tal paraprodu -
cir una mayor plusvalía" que solamente podría utilizarse para producir
todavía más capital, y así ad infinitum? A esta pregunta Marx daba la si

- . -~
gaiente respuesta : Los capitalistas tienen una pasión, la de acumular-------~---~-~--~ .....""..---~--""""-*"-,.-.--.~
capital o Ricardo ofrecía otra distinta. Si no quieren acumular, consumi------- ~ ~ ..•...--_.__ .,..-~....,.,...,....

rán en lugar de ahorrar; con tal de que no exista una propensión a atese
....,...-..,_,... t ~.~_.-.....

rar, no podrá existir una.acumulación excesi'\Ta•.La ocupaci6n en la etapa
subsiguiente no será tan grande como hubie:r:asido~de haberse creado más
capital fijo, provocá?dose de esta manera una mayor atracción de obreros
al sector capitalista; pero en cuanto no exista atesoramiento no resulta

.....: -..--_------------una diferencia respecto al nivel corriente.de laocupaci6n, tanto en el-----------_.-----------------caso de que los capitalistas.desean consumir o ahorrar. Malthus plantea
. . - "' ':" -

ba otra cuesti6n: "Supongamo's que los capitalistas ahorran e invierten
sin atesorar; si el capital crece más rapidamente que el consumo ¿se pr.,2
ducirá una disminuci6n en la tasa de utilidad del capital, y llegará Un

~
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;\
tiempo en que los capitalistas tendrán que decidir si no es ya convenien-
te seguir invirtie!1do? Esto~'rep1icaba Ricardo, es imposible, como l~ afer
ta de trabajo es ilimitada, ~iempre se puede encontrar empleo para cúal ~
quier cantidad de éapital. Esta afirmación es absolutamente correcta~ para

.1 ¡-ti

su modela; en el modelo neoclásico el capital crece más rápidamente que la
___ ~ ~"~.-'---_ ••,~,_ •••••""__ .,~ __ ~~_. 1(. ~IIII ~~~

mano de obra, y as!, uno tiene que preguntarse" si la tasa de ,utilidad no -
__ I _ ~",-,,-~i..~~ ...•...•~_~~ ~~~~jAl ••••r40Wll(III''''''''~' lIJO ~..,;O;~~

descenderá; pero en el mOdelQ clásico la oferta ilimitada de mano de:' obra
~ __ "~'h> -+_ _.j~ _~",.,,~~_ ••~..-.-...,.~~_~_ ..••••~<;'Ol'-"-

significa que la rÁtio capital/trabajo y, por consiguiente, la tasa de plus.
'N'W""'-_"".4~_~R __ ~~","~,4$"lI~""". Cz I/IJ~_ pr - j1~i" ..••••• ll!_~ (' •.IIi•• ........-~'-*-
valía, puede mantenerse constante para cualquier cantidad de capita:L¡,,.(es

__ ..•..~......-.-.,. "••~ ••"'.••..""~~~.,.~ .••"'''''~~ •• .-.~~,~, 1'.'' ,p •••••• .....,.'1' ••.• lIlI'Mo I'l'Ii:P" -. ~,...,......

decir: la expansión ilimitada es posible). El mico inconveniente es que
'"", ••••• ~:t"ll •••••..t..,_~...: ..•_~.~;>:"' •.•~~~~~...--

puede desarrollarse una escasez de recursos naturales, de tal modo que ,aun..
cuando los capitalistas bbtengan cualquier cantidad de mano de ()bra ",a un
salario constante, tendrá'n que pagar rentas crecientes a los propietarios

~~~~~~~~f""_l_'"
de la tierra. Esto es lo que preocupaba a Ricardo; para élera.impor'tante
"'_." ..•.•;: .•.•."""-.-".,~"'it,.~... ~:¡j

distinguir la porción de la plusvalía que va a los terratenientes, y'aque-
~~"""~"""''''''''''"'I.~~~:~,,-; ••.,.•~M.-''''''''~-'''''_~:;tJl'~._~~ ,.

lla otra parte que va a los capitalistas, pues a su juicio el desarrqllo -__ .•"t-.-.. ". .,...-........,...,.~-I"\'!'~M-_~~~_"'~.~ ~'r - ,!I1F!l11.¡¡t"""~~~

económico inevitablemente inérementa la escasez relativa de tierra. No es-
..•..~~.-.,,-~li$..,¡.....,.,.fA~.~~U"~~~~;~'ftI'li"""_---.~,';¡~~,~."'~_.8!1~~:~~~~ •• ;a:n.,.w""l'e<,tIt'f'll7:~ "i

tamos tan seguros ~e que las .cosas ocurran como €.lpensaba. Ciertame:nte el
1 ' J '

desarrollo incrementa la renta de las parcelas urbanas en forma fant~stica,
11, . ':1pero su efecto sobre la renta: rural depende de la tasa de progreso técnico
11;; . 'tj

en la agricultura, que ambos, Malthus y Ricardo, subestimaban en exc~so. -
,,1

Si suponemos progr~so técnico en la agricultura; que n()hay atesoramiento,
.• 1

Y que se dispone ilimi tadame~te de mano de obra a salario constante ,.:la ta
sa de utilidad del capital no puede bajar. Debe aumentar, por el contrari09

~

puesto que todo el benefiCiOd~l progreso técnico en el sactor capitOlista
afluye a los capitalistas. ' .

~1
¡.~~

El interés de ,Marx en la plusvalía era tanto ético como científico. -

1
\la consideraba como un expolio de los trabajadores •.Sus descendiente: as-
tán menos convencidos de ello. Después de todo, la plusvalía solo se.cons~
me parcialmente; la otra parte se destina a la formación de capital. En

________ , ,•._1
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,,/
cuanto a la porción consumida, parte de ella es un pago genuino de servi-
cios prestados -tanto por servicios del gerente o empresario como por los
servicios de los administradores públicos, ya sea que se les pague con sa~
larios, con lo percibido por impuestos, o vivan de sus rentas mientras de-
sempeñan cargos públicos ad honorem comO magistradas, tenientes de alcalde9
u otros por el estilo. Inclusive en la URSS se paga a esos funcionarios con
cargo a una plusvalía, y muy decentemente por cierto. Cabe argUir que estos
servicios se pagan en exceso; he ahí porque existen impuestos progresivos,
y ése es, tambien, uno de los argÚTnentos dudosos de las nacionalizaciones
(más dudosos aún porque los funcionarios de los entes autónomos han de ser
remunerados conforme a las tasas de mercado, si la economía está sólo par-
cialmente nacionalizada). No puede argUirse que toda esta porción~de la
plusvalía (es decir, la porción consumida) pertenece moralmente a los tra-. .

bajadores ( en cualquier sentido). En cuanto a la parte utilizada para la
formación de capital, la experiencia de la URSS.es que se incrementa, y no
se reduce,al transformarse la propiedad del capital. La expropiación priva
a los capitalistas del control sobre esa parte de la plusvalía, y del der~
cho a consumir esa porción en fecha posterior, pero no se hace absolutameE,
te nada para transferir esa parte de la plusvalía a los trabajadores. El
enfoque emocional de Marx fué una reacción natural a los escritores clási-
cos, quienes, a veces, en momentos de distracción, llega.ron a suponer en
sus escritos que la plusvalía capitalista y suincremento.eran lo único que

, conta.ba en el ingreso nacional (cf. Ricardo, quien la denominó "el ingreso
"neto de la prOducción"). Todo esto de pasada, desde luego, porque nuestro -

interés actual no se centra en cuestiones éticas, sino en cómo opera el mo-
delo ••

5.- El problema central .en la.woría del desarrollo económico es comprender
el proceso en virtud del cual una colectividad que anteriormente ha estado
ahorrando e invirtiendo 4 o 5% de su ingreso nacional, o menos, se convier
te a si mismo en una economía en que el ahorro voluntario se cifra en un
12 a un 15% del ingreso nacional o más. Este es el problema central,porque

..
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el hecho central del desarrollo económico es la rápida acumulación de ca-
.•••••••~~ __ •••• ~ .-.~ ••••• ~~i •••• - Oi¡¡O+F"'J .••••• ¡¿.¡ ¡~ ••• _ ••• ~ 414,..

pital (incluyendo_en él los conocimientos tecnol~g2-Cos y la calificación
~""", •• ~ __ .a,__ .~.-...~~~.{$ .....~~--.w,.~.II"--~ - ,~"-~ •••.•.••.

¡ del trabajador). Imposibleresul ta explicarse 'una revolución "industrial~1

1
,~:-:~::;~~~- hadlerlo los historiadores de la eco~omia) hasta que pode-.,
mos explicarnos por qué el ahorro crece'relativamente al ingreso naci..onal.

/ Es posible qué la explicación sea simplemente que se produce un,'cam-
f bio psicológico en virtud del cual las personas se hacen más sobrias. Esa
explicación, sin embargo, no es plausible. No estamos interesados en la
gente en general, sino sólo, digamos, én el 10% que perc,iben los ingresos

,

m<:!selevados, y que en los países de mayor plusvalía perciben hasta el 40
% del ingreso nacional (cerca del 30 en los países subdesarrollados). El
90% restante de las personas nunca alcanzan a ahorrar una porción apreci~
ble de sus ingresos. ,La cuestión importante es ¿por qué ese 10% ahorra
más? La razón puede;:ser porque deciden consumir menos, pero esa razón no
cuadra con los hec~~s. No existe prueba alguna de que el 10% de los .•si-
tuados en la cúspide disminuya,.nsu consumo person~l mientras ocurren rev.£.
luciones industriales. Es posible que aun sin ahorrar m<:!s,ese 10% gaste
menos de su ingreso en bienes duraderos para consumidores (mausoleos, ca-
sas de campo, templos), y m<:!sen capital productivo. En efecto, si c?mpa-
ramos entre si distintas civilizaciones, advertimos una notoria'diferen -
cia respecto a la disposi.ción del ingreso. Las civilizaciones donde se re
gistra un r<:!pidodesarrollo del conocimiento técnico o una expansión. de

," '.~

otras oportunidades, ofrecen posibilidades m<:!srentables para la inver-
sión que las civilizaciones a1etárgadas, y se arriesgan a llevar el capi~
tal por canales prohuctivos, en .vez de hacerlo en la erección demonÚIDen-

• '1 ~

tos. Pero si consid~ramos un país en el lapso de cien años durante e~eual
experimenta una revolución en la tasa de formación de capital,.no se:adver

I1

tirá cambio alguno apreciable, al respecto. Ciertamente, a juzgar por las
novelas, ese 10%, e~ Inglaterra, no estaba gastando aparentemente menos,en

I bienes duraderos para consumidores, en 1800 que lo hacía en 1700"
'-

,*
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Gran parte de la explicación ImÍs plausible es que la gente ahorra
,

más porque tiene más que ahorrar. Éílo:no'si~ifica simplemente afir -
mar que el ingreso 'nacional per cápítaes'~ayor, pues no hay prueba co,!!
cluyent"ede que la:proporción del ingreso' nacional aho'rrándo aumente
con el l.ngreso nacional pe~ eápita"- por lo menos las pruebas fragmenta
rias para e"lReino Unido y para 16s~Estados Unidos sugieren que no ocu-
rre tal,cosa.Probablemente la explicación será más bien que el ahorro -
aumenta relativamente al ingreso nacional, porque los ingresos de los
ahorradores aumentan relativamente al ingreson~cional ••El hecho cen-
tral del desElrrolloeconómico es,que ladistribución;del ingreso seal
,tera en ,favor de la clase ahorradora.,

, '

( Prácticamente todoe1 ahorro se hace por personas que recibenutili
dades o 'rentas.,Los ahorros de los trabajad'ores'son muy pequeños~- Las
clasés medias ahorran tin'poco, pero," eh casi todas las comunidades, los
ahorros, detraídos 'de sus salarios por"quienes pertenecen a esas clases,

"son de escasa trascendéncia para ia:' invér'sión producti~a. La,mayOría de
la clase media esitán empefíá,dos'en la eterna lucha por hacer. lo mismo que
otras persona's 'sitUEidas'a nivel supérior.Puedén ahorrar para, educar a

, ,

sus hijos o para. asegurarse un retiro pasable en su vejez, pero este a-
horro queda contrarrestado" por el uso de ~dichas disponibilidades para -
los aludidos propósi tos ~ El seguro', es en la clase media, la forma pre-
dilecta de ahorrar en las sociedades modernas; inclusive en el Reino U-
nido, donde esa,costumbre está sumamente desarrollada, el incremento ne
to anual en los fondos de seguros de todas clases, ricos, clase media y

pobres, es ~"inferior al l~-%del ingresonacionál. Es dudoso que las cla-
•.... ,...., ; , ~. . -'

ses asalariadas y los perceptores de"sÚeldos puedan ahorrar, en ninguna
parte, ;siquiera un 3~ neto, del 'ingreso .nac1onal" (éxcepción posible: Ja.

. ,.. -

I pón). Si estaIriosintere~adosen losah~rros, n.ec~'~itamos concentrar nues
tra atención en las utilidades y en las 'rentas •. "

(" Para el objeto de nuestro análisis es indiferente que las utilida -
des sean o no distribuídas; la fuente más importante de a.horros son las
utilidades y si comprobamos que los ahorros se incrementan proporcional- ••
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mente al ingreso nacional, podemos dar por sentado que tal cosa ocurre por-
que va creciendo la participaci6n de las utilidades en el ingreso nacional.
(como 1m refinamiento, para las comunidades cuya carga fiscal es alta, debe
ríamos decir: utilidades netas, es decir después de pagados los imput3stos ~
sobre,la renta, tanto de personas como de sociedades o corporaciones). Nues-

lt~oproblema, en consecuencia, se plantea así: ¿cuáles son las circunstan -
C1as en que se incrementa la poréi6n repre~entada por las utilidades 'en el

. ingreso nacional?

( El modelo clásico modificado que estamos usando en nuestro caso;:tiene
la virtud de responder a la pregunta.' Inicialmente, el ingreso nacio¡rtalc0E.
siste casi totalmente en el ingreso de subsistencia. Si abstraemos el creci
miento de la poblaci6n y suponemos que el producto marginal del trabajo es
igual a cero, ese ingreso de subsistencia permanece constante a lo largo de
la expansión, ya que,_ por definición, la mano de obra puede ser absorbida -
por el sector capitalista incrementando sin reducir la producci6n del de

I subsistencia o ir.
'--

:; T ,1El proceso, en.consecuencia, incrementa la plusvalía capita1-ista y el
ingreso de los trabajadores ocupados en ese sector, en su conjunto, como
proporci6n del ingreso nacional. Cabe imaginar, sin embargo, ciertas'condi-
ciones en que la plusvalía no se incrementa relativamente al ingreso nacib-,
nal •.A .tal efecto la ocupación en el sector capitalista debería' expandirse
relativamente mucho m~s deprisa que la plusvalía, de tal suerte que, dentro
del sector capitalista, los grandes márgenes, o sea la utilidad más la ren-
ta, desciendan fuertamente, en comparaci6n con los salarios. Sabemos, sin
embargo, que no ocurre tal cosa. Inclusive aún cuando los grandes márgenes
permaneciesen constantes, las utilidades, en nuestro modela; se incrementa-,. ,

Irán, relativamente :'alingreso nacional. Ahora bien, no es probable que los
grandes márgenes s~an constantes en nuestro modelo, el cual supone q~e,pra.£.
:ticamente, el beneficio de la acumulaci6n de capital y del progreso tecnoló
,gico, en su integridad, va a acrecer la plusvalía;comolossaJariosreales son
¡
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constantes, todo cuanto los obreros se benefician de la expansión es que
un mayor número de ellos encuentran empleo a un nivel de salario superior
a los ingresos de subsistencia. El modelo dice,en efecto, que si se dispo
ne de cantidades ilimitadas de mario.de obra a un salario real constante,y
si cualquier monto adicional de utilidades se reinvierte. en capacidad pr.£
ductiva, las utilidades crecerán continuamente ,en relación'con el ingreso
nacional, y la formación de capital, relativamente a dicbo ingreso, crece
r;!tambien •.

>í' El modelo cubre tambien el caso de una revolución tecnológica. Algu-
nos bistoriadores ban sugerido que el capital para la Revolución Indus-
trial Inglesa se generó a base de 'plusvalías que se ~icieron posibles gr~
cias a.un cierto número de inventos simultáneamente acaecidos. Tal suges-
tión es difícil de encajar en el modelo neoclásico, puesto qué implica el
supuesto de,que tales inventos elevaron la productividad marginal del tra
bajo, proposición difícil de establecer en cualquier economía donde la m~
no de obra escasea.(Si no.hace~os ese supuesto, otros ingresos se incre -
mentan justamente tan deprisa comO las utilidades, y la inversión no cre-
ce relativamente.al ingreso nacional). Por el contrario, la sugestión se

- -

acopla magnificamente al modelo clásico modifi~ado, puesto que, en este mo
delo, prácticamente el beneficio .'entero de las invenciones va a

) parar ala plusvalía, y resulta disponible par~ nuevas acumulaciones de -
,"..capital" . ._, _ '.

Este'modelo nos ayuda tembien a confrontar francamente la naturaleza
del problema económico. Si preguntamos "por qué'ahorran tan poco",la res-
puesta idónea no es "porque son tan pobres", cornonos podríamos ver tenta
dos á concluir, de acuerdo con las correlaciones precursoras y muy estima
bIes de Mr. Colin Clark. La respuesta a,decuada es "porque su sector capi-
talista' es tan pequeño" (recordando que "ca.pitaliste" no significa. aquí

.capitalista privado, sirio que se ap~icaría igualmente al capitalista_,~ de
EstadO). Si tuviesen un sector capitalista más.amplio, las-utilidades ~om

" -
pondrían una .gran parte de su ingreso nacional, y el ahórro y la inver
sión serían, tambien, relativamente mayores. (El capitalista de Estado

'S. I
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puede_acumular capital con rapidez todavía mayor que el capitalista priva-. .do, puesto que puede usar para tal prop~sito no solamente las utilidades
propias del sector capitalista, sino las que además puede arrancar, o gra-
var con impuestos, al sector de subsistencia).

Otro punto que debemos tener en cuenta es que si bien el incremento -
del sector capitalista implicá un incremento en la desigualdad'del ingreso,
entre los capitalistas y el resto, la simple desigualda.d respecto del in--
greso no es suficiente para a.segurar un elevado nivel de ahorro.; En efecto,.
la desigualdad del:ingreso es mayor en los países superpoblados y s1.1pdesa-

'1

rrollados, de lo qUe es en las nacioneS industriales avanzadas, por la sen
cilla raz~n de que las rentas agrícolas son tan elevadas en los pritnero.-~. .
Los economistas ingleses del 'siglo XVIII consideraban evidente que l~ cla-
se terrateniente es propensa a la prodigalidad en el cOnStlffiO,más bien que
a la inversión prod~ctiva, y'"'estoes de toda. evidencia lo que ocurre; con

1 los terratenientes en los países subdesarrollados. De ello se infie~~ que

¡si se trata de dos"países de iguales ingresos, en los que la distribución
es m~s desigual en uno que en otro, los ahorros pueden ser mayores donde
la distribución es,m~s equitativa, si las utilidades son ml:Íselevadas, re-

Ilativamente a las '~entas. Es'la desigualdad que da lugar a beneficios 10

L;q.~e1'a~~~.•c.• la.fo~aCi~::ie_c::€~al:S.y ~~ d~~ad_1~;;-B ~ :.~?~.
en rentas. Correlativamente, es.muy difícil argüir que estos países no pue~ . -
den lograr mayores ahorros, cuando el 40%, poco m~s o menos, del ingreso -
nacional va a parar al 10% del grupo culminante, con lo que queda COí'rela-
tivamente pródigamente disipada la-participación del ingreso correspondia,£.
te a las rentaso

M~s alla de este análisis se sit~ el problema sociol~gico. de la emer
j. .

gencia de una clas7 capitalista, es decir de un grupo de personas qu~ pie,£.
san en t~rminos de'invertir capital productivamente. Las clases dominantes

~.,

en los países atrasados - terratenientes, comerciantes, prestamistas de di
nero, sacerdotes, soldados, príncipes - no piensan normalmente en tales

/
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términos. Cuales sean las causas, de que tma sociedad llegue a generar una
clase capitalista es tma cuestión muy difícil, para la cual, probablemen-~ ~
te no existe una respuesta válida en lo general. La mayoría de los países
comienzan, al parecer, importando sus capitalistas del extranjero: en es~
tos días (por ej. la URSS, la India) están generando tma clase de capita-
listas de Estado que, por razones políticas de"una u ótra especie, están
resueltas a' crear rápidamente capital en la cué~ta p~blica. En cuanto a
los capitalistas privados, del país, su surgimiento probablemente va liga
do a la emergencia de nuevas 'oportunidades, especialmente de algo que en-
sancheel mercado, asociado con algtma nueva técnica que incremente consi
derablementé la productividad del trabajo, si la mano de obra y el capi -
tal se usan conjuntamentéo Tan pronto como ha surgido el sector capitali~
ta, es sólo cuestión de tiempo el que llegue a adquirir tm volumen consi-
derable. Si, él progreso técnico es peq~eño, la' plusvalía sólo crec~rá len
tamente. Pero si por una'u otra razón, se incrementan rápidamente las opa.!.

tunidades de usar la productividad del capital, la,plusvalía crecerá tam-
bien en forma rápida, y con ella la clase capitalista.

6.- En nuestro modelo y hasta ahora el capital 'se ha creado solamente so-
bre la base de utilida,desganadas. En el'mundo real, sin embargo, los ca
pitalistas crean tambien capital como resultado na un incremento neto en
la oferta de dinero - especialmente crédito bancario. Ahora tenemos que -
tomar en cuenta este último prOblema.

En' el modelo neoclásico, el capital sólo puede ser creado retirando
recursos de la producc'ión de bienes de consumo. En nuestro modelo existen,
sin embargo, excedentes de mano de obra, y si (como suponemos) su product~--~....•.~
vidad marginal es igual a -Qero, y,.porañadiduta, el capital puede' ser crea

- '. ----- .' , -~~"--
dopar la mano de obra sinretira~tierra y capital escasos de otros usos
-~ .- -------"-------entonces pue(j.ecrearse capital sin reducir la producción dé bienes de con-
sumo. Este segundo supuesto es importante, puesto que si necesitamos capi-
talo tierr1?-,para crear capital, los resultados en nuestro modelo son los

..
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mismos que en el ~odelp neoc¡~sico, pese al hecho de que en el primer caso
existe mano de obra excedente. Sin embargo, en la pr£Íctica ese_supué~to se
cumple con frecuencia. Los alimentos no pueden crearse sin la tierra, pero"--_ ........•• ,...-... - ~~~-
las carreteras, vi~ductos, canal-es de riego y construcciones pueden'ilcrear-
se mediante el tré4bajo humano, sin apenas requerir capital en forma !,apre-
eiable - testigo de ello las.Pir~mides, o los maravillosos túneles ferro
viarios constituidos a mediados del siglo XIX, casi con las puras manos~ -
Inclusive, en los modernos países industriales, la actividad de la edific~
.ción, que descansa casi totalmente en el trabajo humano, representa hasta
el 50 o 60% de la,'inversión'bruta fija,. y por consiguiente, no es difícil
imaginar que el trábajo, por si solo, puede crear capital sin utiliz,ar
totra cosa que instrumento muy livianos. Los economistas cl~sicos no ,errs-
'ban al pensar que la falta de capital circulante constituía un obst~culoI .

¡más serio a la expansión, en su mundo, que la falta de capital fijo.En el
:¡~

lamílisis subsigui;~nte, de es;~e capítulo, sup0r;.emos,que la mano de obra ex
f cedente no pude ;t:ilizarse para crear bienes de CÓhsumo sin utilizar más
1tierras o más cap¡t~l, I?.;.:~,.;s.~E..~ed:..,;~!,~r.~r~Lc¿e.2-.£.,.bienes<ie•..•9ap,..i}¡at
II s.in_~~~~~g~r"e~. ~;~ ••:.~c:;s"os:_

r:
Si una comunidad tiene escasas disponibilidades de capital, y posee

recursos ociosos que pueden ponerse en juego para crear capital, parece
muy recomendable',~n tal caso. que se proceda así, inclusive ~unque ell-o Silt

1 nifique crear dinero adicional para financiar la ocupación adicional. No---------, .- ..•-- ----._-----------~----se pierde la posibilidad de otra producción mientras se crea nuevo capi-
tal, y cuando ya se ponga en uso, se elevarán la producción y el empleo, .
justamente de la misma manera como la haría el capital, financiado no ya.

,¡;

mediante creación,decr~di to,sino sobre la base de utilidades. La d1f'eren
¡ji'cia entre capital ,:financiado,con utilidades y 'capital financiado con cr~-

ditos no estriba en los 111timos efectos sobre la producci6n, sino en' los
efectos inmediatos sobre los precios yla distribución del ingreso.".--.-.-..-.------=--------------- -""'-----~------------------

Antes de que examinemos'los efectos sobre los precios, nos detendre-



en

tituye'1"ahorro forzoso,I'en el sentido habitual del término. En el modelo
neoclás,ico"la producción de bienes para consumidores se reduce, obligan-
do a la comunidad, como un todo, 'a ahorrar. Por .el contrario en nuestro

'\
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mos un momento, sin embargo, para advertir lo ~ue ocurre con la produc~
ci6n de bienes de consuinoeli este modelo y en los otros, mientras se
crea capital financiado con créditos, pero antes de que comience a ser

(utilizado," En el modelo neoclásico un incremento e11la formación de ca-
pital tiene que ir acompañado por 1m descenso correlativo en la produc-
ción de bienes de consumo, puesto que los recursos escasos solo pueden

,hacer una cosa o la otra. En el modeló KeYnesiano un incremento en, la
formación de capital acreeetambien la producción de bienes de consum09
y si el multiplicador es mayor que 2, la producción de bienes de consu-
mo aumenta todavía más que la formaci~n de capital. En nuestro modelo -
la f'ormaci6n de capitales sigue .un rumbo ascendente, pero la producción
de bienes de consumo no 'resulta afectada de unniodo inmediato. Es éste
uno de los casos cruciales donde importa mucho estar seguro de que esta
mas utilizando el modelo correcto, cuando se ,trata de dar consejos

'~matetia de política ecbnómica.

En nuestro modelo, si el trabajo excedente se aplica a la forma-
ción de capital y se remunera utilizando diner'o recién creado, los pre-
cios suben, porque la corriente de compras monetarias se agranda mien -
tras la producción de bienes para consumidores" permanece constante a lo
largo del tiempo. Lo que'es:tá sucediendo es qlle>la cantidad fija 'de bi~-
nes de consumo se redistri 1Luy~' hacia los obreros recientemente emplea -
dos, al margen del resto, de la colectividad (a pa~tir de este momento

./entra en el cuadro la falta de .,capital circulante)" Este proceso nocon~
I

modelo, la producción de bienes p~lra consumidores no queda reducida en
ningún momento; existe una redistribuci6nforzOS~del consumo,pero no un a-- -~-----:-----_ .._---..-""_#---....----~-"',... ~,._-_---,,-""--_.~

i.~.:>rr~:~::~y ,en efecto, tan pronto como" lÓS.b~enes ,de:capital empiezan
1 a rendir producci6n, el cOnsumo comienza a' elevarse.

"-
/

Este proceso inflacionario no dura indefinidamente; ll~ga_~_~~in
cuando_J..9_~_ahorrosvoluntarios se elevan a un nivel que es igual,al nivel
'¥""'-""----~'--. ~-~- ....•.-""'""'-~ __,_".•••....._ .•••__ ~'I"""';O ••••)#I •• __ ._. __ -------

---_.- ...•..•... ....,;....,;;,..,.",.."::,..
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(inflado de la inversión. Como los ahorros son una función de las utilida-
des, esto significa que la inflación contim1a. hasta que los beneficios au
menten tanto ep relación con el ingreso nacional que los capitalistas de
ban financiar ahora la tasa m~s alta de inversión sopre la base de sus u-

.tilidades, sin recurrir por más tiempo a la e4pansión monetaria. Esencial
! mente el equilibrio se asegura elevando la ratio de las utilidades con r~
\lación al ingreso nacional. Sin embargo, el equilibrador no necesita es -
\ .'
tar constituído por las utilidades; pueden ser igualmente los ingre~os g£
bernamentales, si existe una estructura impositiva de tal naturaleza que
la ratio de las recaudaciones gubernamentales, con respecto al ingreso n~
cional, aumenta autom~ticamente, al mismo tiempo que se eleva el ingreso

,nacional. Este hecho parece ser, justamente, el que ocurrió en la URSS.-
En los años cruciales, cuando la economía estaba transform~ndose, desde
el nivel de un ahorro del 5~,a otro de un 20 ~ (probablemente), existió
una tremenda inflaci6n de precios (aparentemente los precios llegaron a
subir hasta alrededor de 70~'en una. década), pero las 'utilidades infla-
cionarias afluyeron en su mayor parte al Gobierno en la forma de un 1m -
puesto sobre las ventas, y al finalizar la déca~a estaba ya a la vista -
un nuevo equilibrio.

í Sin embargo, no es siempre cosa sencilla. elevar las utilidades en

•

relación con el ingreso na.cional, simplemente haciendo flmcionar la pre~
sa emisora de billetes. El modelo más sencillo y más extremo de una in -
flación consistiría en suponer que cuando los capitalistas financian la
formación de capital mediante la creación de créditos, todo el dinero re
torna a ellos, al acabar una corriente circulatoria, en forma de un in-
cremento de sus utilidadeso En semejante modelo las utilidades, los aho-
rros voluntarios y la formación de capital pueden elevarse a cualquier -
nivel deseable en muy breve tiempo, sin otra cosa que recurrir a un pe -

1 queño incremento en los precios. Algo parecido pued~ muy bien aplicarse
",a la URSS. Sin embargo, en términos reales, esto implica que ha existldoun
descenso de la participación del ingreso nacional percibido por otras
personas, incluyendo una baja en su consumo real, puesto que han tenido
que liberar bienes para consumidores, destinados a quienes anteriormente
carecían de ocupación, y que ahora se encuentran dedicados a la formacion
de capital. Puede ocurrir que los granjeros salgan perdiendo, expresándo
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se este hecho en los precios de las manufacturas que'se élevan'relativa-
mente a los precios agt-íc'Olas.Tambien pued~ ocurrir~que 'los mlis perjudi
cado s sean los obreros '~n eÍ sector ,capitalista,"debidb a que los pre-
cios agrícolas y los indtstriales se eleven,con'mayor"rapidez que sus sa
larios. Igua]:rrrentepued'e'':'a,caecerque el g~ipe de'scárgiie"'sob'relos asala-
riados, los pensionistas,'los terratenientes o'ios acre;edores.- Ahora
bien, en el mundo re¡:¡lf.ningunade.estas ciases'aceptarEr hé buen grado se
mejante deterioro'.;En la tJRss, donde el prop<5sit0 era que la formación
de capital se realízara ta' expensas de l~s agricultores '~provocó a fin de
cuentas la violencia organiz~da" de ambas partes. En nuestro modelo, es di

. ." ~ficil proseguir t~ü política a expensas de los trabajadores, puesto que
el salario en el sector ~ápit~lista debe mantenerse a un cierto nivel mí
nimo, por encima del"salario de subsistencia, para que~:icista disponibi-

, )~. ~\ .
lidad de mano de obra. Por lo general, 'laque ocurre, cUando suben los
precios, es que los nuevOs' contratos tienen que hacerse tomando en consi
deraci<5n"la posibilidad 'de alzas' en el nfvel de precios. Algunos secto -
res de la poblaci6nresult~n'perjudicacios, pero s<510,témporalmente •

.í ....•.

Ahora bien, si uno prosiguiera lógicamente.semej?lnte argumento, lle
.. .,. ..

garía a la conclusión de que nunca puede alcanzarse el equilibrio, por
~,.... j" J

lo menos hasta tanto que .el sistema bancario se avenga a suministrar to-
o' • \ • ~

das las "legítimas" demandas de dinero. Si ninguna de las demlis clases -
.- (",.. - " .¡.

puede ser victimaqa, parece imposible que las utilida~7t c:r:Elzcanrelati-
vamente al ,ingreso nacio~al, salvo por un cierto lapso de tiempo, lo que

, ; ., . ' .' I

por consiguiente,sef1ala la imposibilidad de alcanzar un nivel de equíli
o' /':'. , } ~. ~

brio para los ahorros igual '8 un nuevo nivel de inversi<5n. La inflación,
, , c.l,' ", "

una vez iniciada, s~ perpetúa. Sin emb~rgo, esto~no ,es posible por otra
• . " ::' l"'¡." '\li' :;'¡.' ~_~:. '. . ~. . ., .~ t • ".,1 •

raz<5n, a saber: por el hecho de que el ingreso nacional real no permane~
, ~ .•.~.:-~l ' ,:,t,:}"', ..' , . . r .• "-'; r' -

ce estacionario, sino que crece, como resultado de la formación de capi-
'\ .,". .,: '( •. ,"-f' A' ":!

tal. En suma, lo'único que se requiere es que el ingre,so real de los C8-
- . • -' .. '.1- , ... ~. - ~""" •• . .... - 10 ,'" -= ~_ ,_........ -.' _ ,"lI$' ••.• 'f

pitalistas crezca mlis rlipidamente que el de las demlis persOnas .•Transcu-
____ ••• , • - ~ '~.,;. 4. •••• '~•• ,!'J._- _' .. _ .~'.. •• __ - '.. ''':.'. " ,_ •••. -... . "'*'-.

rridos uno o dos años, .cuando.empiezan a aparecer bienes adiciOnales "pa-
f" I

ra consumidores, ya no resulta necesario que determinadas clases reduz-
~. ',~

, ,
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can su consumo. Entretanto, se ha iniciado ya el período de recontra.£

..de

ci6n, la poblaci6n comenz6 a subir, y resulta posible alcanzar un modus
vivendi.

PodemoE;ldar unadescripci6n exacta de este equilibrio en nuestro 'mo
delo cla"sico modificada. En 'este modelo el ingreso promedio real de'sub-'
sistencia esta"dado,"y otro tanto ocurre con el salario real en el sector
capitalista. No es posible, ni porinflaci6n ni de otra manera" alcanzar

\
un nuevo equilibrio en el que la plusvalía capitalista-haya crecido a ex
pensas de alguno de ellos. Si, en consecuencia, los capitali~t~s comien-
zan a financiar laformaci6n de capítal partiendo del crédito, s610 ;,tem-~- . ..

poralmente se reducen los ingresos de los deml!s. Los salarios, en tal ca
so, estarían continuamente p.ersiguiendo a los precios, pero como la'pro-
ducci6n esta"creciendo, las utilidades estarían incrementl!ndose todo el
tiempo. Por consiguiente, la parte de inversi6n que se financia mediante

\créditos va dismi~uyendo sin ces~r, hasta que se alcanza el equilibrio.-
"]] " .

/Supongamos, por ejem'plo, que una inversi6n de £ 100 arroja unas utilida-
{ des anuales de £ 20, de las cuales se ahorran anualmente £ la. En tal ca

so, si los capitalistas invierten anualmente £ 100 adicionales, toda,s
las cuales, durante el primer año, E;lefinancian con créditos, al termi -
nar el undécimo año las utilidades ser::!n,anualmente, £ 200 ml!s, los,aho.

\rros serán anualmepte £ 100 más, L~o se p"rodu£~rá nin~una otra..~;!.~_
monetaria sobre los precios. Todo lo que permanecer::!de este episodio es------ ...-.~--_.~ - ....._-=--~_._._---:--:
que existir::!ri£ 1000 mlis, de capital últimamente productivo, en opera-
--- - t _.-- -_ _ , i"""-"""""'-

1.?i6r.:!-~.:.~~huP3:ra e.:ist~ de ne:-~~er ~~~o lugar la~cre~ci6n
1 crédito., . .
'.:::- ~..'-_. "

Tenemos, de este modo, dos modelos simples q'4ecaracterizen los ca-
sos extremos. En el prim~ro ,'i todo el crédito creado retorna inmedia temen
te, como utilidade's a los capitalistas ( o,en forma de impuestos, al Es-

o )

tado). En tal caso:,el equilibrio se alcanza fl'!cilmente,ganando los ,capi
talistas a expensas de todos los deml!s. En el otro.modelo los capitalis-
tes s6lo pueden ganar temporalmente; el equilibrio, entonces, requiere -
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mucho más tiempo para ser alcanzado" y"solo de'modo eventual se logra:.

En el primer caso, s61onecesit~mos

:i'io; en el seg¡mdo, es l,~ ~xpansi6n

mente procurl3. a los capitalistas la
.,'''', . ;.¡ . "'" ~~

naciOnal.
.. r.,"~ ,.. _,.a;.. .... " ".... _"' •.

una expansión del ingreso maneta';';

del il1gres,~ :real la,. que ,e,ventue.l~.....•... _.~ ". ~',,' ":,' ..,. ,

proporción ~equ~ridadel ingreso -
.'::' .;. ~ ~ !"

, ,..

que' reduce los"preciosr'si '1a..c8rttidad dé dinero pe,!:

/ El hecho de que la formacióñ;de capit8.1., incrementa la prOducción

f real, debe ,ser tenido en: cuenta, en el análisis: de los' efectos ' de la

cración de crédito spbret los.pretdos. Las, inflaciones que más nos 1m -

presionan son 'las que acaecen durante tiempOsJ-deguerra, cuando, se re-

tiran recursos"O,e"la ..producci6n.de bienes:para"consumidores.Si 'la ofer,

ta de dinero ,va creciendo mientras falla,toda~:ra:l8. producción debie-

nes, 'cualquier} Cos8.'puede ocurrir- con lÓs~pr,ec1os. Sin embargo, la in'"
flación con el,prop6sitodeformár'capitáles,es~harina de"otro costal.

Se traduce ,en un incremento en la,,'producción ,de bienes; para cbnsumido-'

l' res, circunst~ncia
~manece, constante (},'-
/ Acaso se¡{'ébnveni;hte ;ducir, como~;¿p{i6icióÍ1, ~'caso sencillo.

r Supongamos qu~ '£,'ióo s; in:~iertén cáda"áño, eA~;<elprimer ejemplo, me-

diante creaciÓn de crédito;'y que cada'inver~iÓn arroja un rendimiento
, ",' .~. ..•.;¡,' I ~.' " ••'. -'1" ..... :h .. 'j ..l.....

armal de £ 30, en el SégÚrldoaño 'yen cada uno de los suc esi vos. Supo.£
,.•• ;;~, . "" 10 •.:..;, , ,~"'t'~, -":.>.". /_.

gamos que'no cuesta riada~lograreste rendimiento; el precio de £ 30
.~ . . ': ":' .., ".,' .... " .' .. ;it-., " ..• -',o • '''', ,O"':"~' ',.1' ',' ,~

cargado para el producto, es una pura renta, deriVada del hecho de su

escasez' (la iYlver~ión: e'¿ .tirié-, obra "de rfego nos procura un ejemplo; ca-

si perfecto). Si utiiizamos," entonces, la fOrma keynesiana para una i.!.!.

flación ,de la dema.nda, y "suponernosqúeel rriultiplicadores,:2, el ingr~

so monetario se elevar~,"ha:staun,nivel~de equilinriode'+ £ 210, anuaL

la producci6n,sin embargo; ~comenzará'a atimentarJen rlJlz6nde + £ 30
o'

anualmente,' a partirdeJ:~segundo .añ.o.' Hacia er~()ctavo' año la producción

se habrá incrémentado ~en:t+:'£ 210, ,mientras que-el ingreso monetario ha

brá crecido, solamente en poco menos de ,+ £ 200"A partir de ése 'momen-
..•
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excedentes de mano de obra para la formación de capital, y com? son
muchas las cosas que pueden hacerse con mano de obra y unos pOéOS -
instrumentos (carreteras, obras de riego, diques fluviales, escuelas
etc.) es útil hacer algunas consideraciones al respecto. Trataremos',

Ipor consiguiente, de analizar el efecto de la formación de capital -
~ubernamental mediante financiamiento por inflación, permitién~onos
de paso la posibilidad de recapitular el amHisis del apartado' ante':"
rior.

Los resultados, recordémoslo, se hallan entre dos extremos •. En 1

te caso, los precios suben muy poco. En el otro extremo, todas;

en
todos los sectores. En es cl"Fde eJe la es&.v~ ¡

- i"rrlf0'<o,tll/;;' '/ ck le ¡ro. I

las dvc~ ..•.••,

forma de impuestos, y esto es aceptado,por

,(
uno de ellos todo' el dinero erogado por el Gobierno retorna a él.

.~

i

clases. se niegan a aceptar una redistribución entre ellas mismas yal
Gobierno. En este caso los precios tienden a subir continuamente,sal
va la circunstancia de que la producción creciente (como resultado -
del capital que se formó) más pronto o más tarde se pone al paso con

I~ "

los precios y les obliga a.descender. La producción crecienteincre .•.
mentarl!, además, la participación "normal" del Gobierno en el ~ngre,:""
so nacional, y toda la presión mopetaria cesarl! cuando la participa':'
ción "normal" haya alcanzado el nivel inflacionario que se trataba de

'1 alcanzar. . ..
'"

Dichos resultados suscitan las preguntas que nos interesa res -
ponder: 1) ¿Qué parte del ingreso marginal retorna automáticamente al
Gobierno? 2) ¿Qué efecto tendrl! la inflación sobre las diversas cla
ses? y 3) ¿Qué efecto tiene la formación de.capital por el Gobier-
no, sobre la producción?

(Precisa recordar otro punto. Hasta ahora, en todo este aMli -
sis hemos partido del supuesto de una.economía cerrada. En una econo
mía abierta la inflación pone en peligro la balanza de pagos. En co~_,_--------.------------..--.. _v ,
secuencia, tenemos que suponer q~ Gobierno ejerce un rigurosoc~
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trol sobre las,transacciones internacionales;Este supuesto mantiene su

validez para algunas economías atrasada s; otras ,caerían en 'el caos si

se lanzaran.por el camino de una finariciación¡inflacionaria.)

,/ no es posible que 'todbel dinero gastado po; el Gobierno retorne

\ a él en la primera corri'ente circul~to;ia, puesto que e'sto implicaría
"~,. '.' ,,"-'~,' ~. . ~ ...• ~I:;-~.t

que el Gobierno abs'orbió' ~Ü 100% del' ingreso "'marginal. Si el Gobierno
. ~~~

gbsorbe cualquier porción"del ingreso marginal, algo de 'dinero retor-

nar~ a sus manos; pero ni siquiera el multiplicador keynesiano hará re

ton~ar la totalidad de él, -8 menos ¡que.el impuesto sea el único. modo

de filtración ,(e's decir que no haya ahorro) ,,'Cua'ntomayor sea la parti

cipación ,gubernamental en ,los ingresos marginales, mayor ser~ el volu

men del dinero ,que retorne al Gobierno, másiprtmto lo recaudará, y

t menor será el efecto sobre. los precios ••
"' - ~. ". ~

Desde la segunda Gúerra Mundial un cierto -m5merodé Gobiernos de

países industriales moder~os parecen' estar afectando,inediante la tri

butaci<5n, aproximadamenté d'el 40 al"50% de los":i..ngr~scis'niarginales, y

ésta es' una deiá¥ razones más importantes, de'~cu~~dO 'con las' 'cuales

sus rli veles de precios ~o[ 'se .han elevado' 'todavr~' mElS~.a pesar de' la -

'fuerte presión sobre Ú)S ~.recursos para la formación de capital, lada
, ,

fensa, etc ~ En los países "atrasados', sin embargo,los Gobiernos absor

ben s<5lo una parte muy pequeña de los ingresos marginales. Los GObie£

nos. mejor situados, desde este punto de vista,' son los de aquellos p~l ises donde la producciónestá'concentrada en unas pocas unidades de

¡gra~ magnitud (minas, pla,ntaciones) y, ,por consiguiente', fuert'emente

)

1 gra.vadas, . o donde el c.omereiO exterior absorbe un.~ ,g~. n'parte del in-
greso nac10nal, y es por ello fácilmente gravado med1ante 1mpuestos a

la importación y a la exportación. Uno de los paises peor situados al
"Oj t ~¡.'. ~ . ~. - .•••." •

respecto es la India, una, gran parte cuya producción es creada, por pro
.-~., '_ l_ .1 ~ _

ductores de subsistencia y en unidades de pequeña escala, difíciles de~ . '. , . ; , .
alcanzar vía impuestos, y, con, menos de un 10% derivado hacia el.comer

(cio exterior. En numerosos casos el gravamen marginal es inferior al
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gravamen promedia. porque cuando el ingreso monetario aumenta, el Gobierno
continda exigiendo los mismos precios. para el'tr~fico ferroviario o para
los timbres de correo, y se abstiene de elevar los impuestos a los agI'icul
tares, con el resultado de que los ingresos monetarios crecen más de pris~

lque las recaudaciones gubernamentales. Ning11n Gobierno consideI.'aríala po-
sibilidad de una financiaci6n en d~ficit sin asegurarse asimismo de que
una gran parte de los incrementos del ingreso monetario retornar~a a él au
;~omáticamente. Por contraste, la URSS, con su tasa muy elevada;de impues -
Itas sobre las rentas, succiona automáticamente fondos excedentes inyecta -
dos en el sistema, antes de que sean capaces de generar excesiva inflaci6n.
)vía el proceso del multiplicador.
'-

(
Lacuesti6n inmediata es el efecto de la inflaci6n sobre la distribu---_.....-.--._------..,.",..-y-,-----------~~.~-_.--

ci6n del ingreso. El dinero redundante eleva los precios, algunos de ellos--_ ...----~ ,

m~s que otros. Probablemente el Gobierno tratar~ de evitar el alza de los

,

¡ precios, pero tendr~ más ~xito en unos casos que en otros. Cosa fácil es
aplicar el control de precios a empresas de gran escala, pero ~uy difícil
evitar que los campesinos eleven los precios de los art~culos alimenticios,
o que los pequeños comerciantes se beneficien con la obtenci6n .;de grandes

\

márgenes. Desde el punto de vista de laformaci6n de capital, lo mejor que
puede suceder es que el dinero excedente vaya a los bolsillos de aquellas
personas que lo reinvertirán en forma productiva. Las clases mercantiles -
probablemente lo utilizar~an, en lo sustancial, para especular en aquellas

~
mercaderías que escasean. Las clases medias preferirían comprar con él gral!
des autos norteamericanos, o hacer viajes a Europa, especulando de algctn
modo con los cambios exteriores. Los campesinos lo utilizarían para intro-
ducir mejoras en sus granjas, pero probablemente muchos de ellos preferi-
rían utilizarlo para enjugar deudas o para comprar más tierras. En reali -
dad solamente existe una clase acerca de la cual casi podemos tener la evi
dencia de que reinvertirá sus utilidades en forma productiva, i ésta. es la
clase de los industriales ••Los efectos de una inflaci6n sobre la formaci6n" --------------------------
secundaria de capital dependen, por consiguiente, en primer lugar, de la--------------_._-- --_.----,--._------
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magnitud de la clase industrial, en primer término, y en segundo lugar de_.~ .... - ~--
si las utilidades afluyen, preferentemente a esa clase. En los países que- .. . ~
solamente tienen una;pequeña clase indust~ial,,"la inflación conduce, en
forma sustantiva~. especular con mercaderías:y con terrenos así como a ate
sorar moneda extral1jera. Ahora bien, en cualquier país que tiene una cla-
se industrial de una cierta importancia d8'ldala pasión que esa clase tie-

cam-

ne por hacerse: con plant~s industriales cada vez.más grandes y mejores~i!!.
clusive las inflaciones rná'spavorosas (por ej. la De,¿Uemania a.partir de..--...-- .""- - -
1919) deja tras de si un incremento .sustancial en la :formación~de capita=
les. C¿A~-;sohe~;s ';;;ado ahora-con alglm profundo in'~ti;';;;'pU;;i~~ló~ic'~-:.....-
que impulsa al industrial a hacer uso de su :r:'~qUl::zael:}-formam!!Ís creadora
'que otros?)" Probablemente.no. Se trata justame~t~'d~ que este tipo de ac
tividad es de aquellos e~ que la pasión'porel ~iito se concreta'en la

/formación de capital. El "c~tivador ca~p~sin~ desea tener m;r~ tierras, no
1 más capital en su tierra' ( a menos que'~e trate de un granjero capitalis-~.

taa la moderna), de manera que su pasión se disipa simplemente en
bios relativos al precio y a la distribución de ia tierra. El comerciante
desea lograr un margen más amplio, o un giro más r!!Ípido,ninguna de cuyas
cosas incrementa el capital fijo. El banquero desea más depósitos. Sola
mente la pasión del industrial impulsa a utilizar sus beneficios para

r.crear un imperio más grande que ladrillos y acero" De ello se deduce que
. ,

es en las colectividades industriales donde las inflaciones resultan más
"-,

eficientes paTa la formación de capital; por el contrario, en países don,;"
de la clase industrial es insignificante, no existe nada que permita ad-. ~
vertir cuando la inflación ha pasado, salvo la inversión originaria que la
inició._ Debemos advertir tambien que a muchos Gobiernos no les gusta el

e

hecho de que la inflación permita a los industriales cosechar las utilida
des excedentes con las cuales crean capital fijo, puesto que ello se tra

~.

duce en un incremento de las fortunas privadas. En consecuencia, . hacen

cuanto puedan para impedir qUe la inflación incremente las utilidades de
los industriales. De modo especÚl1 se aferran al mantenimiento de precios
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industriales bajos, que son tambien desde el punto de vista administrativo
los precios más fáciles de controlar. Como la,clase industrial es la que
más ahorra, el resultado es exacerbar la inflación. Sería mucho más sano -
poner en juego políticas que condujeran a eleyar con más rapidez las ~tili

\ ¡dades de los industria¡es, que otros ingresos~ y luego gravar dichas utili
\.dad'es, ya sea en forma inmediata o por vía sucesoria"

la inflación 'continúa siendo generada en tanto que la colectividad no
rb,oD01T"05rmuestra su deseo .demantener un volumeIT?ígua .al del gasto incrementado de

inversión. En consecuencia no es bastante que los ahorros se incrementen -
hasta ese nivel, porque si dichos ahorros se aplican a inversión adicional
el hiato inicial se mantiene" Dicha laguna solamente se cierra si los aho-
rros se atesoran; o si se utilizan para adquirir bonos gUbernamentales de
tal modo que el Gobierno puede financiar ahora sus inversiones tomando di-
nero en préstamo, en lugar de crear nuevo dinero. De aquí que en la prf:Ícti
ca, si el Gobiernódesea poner término a la inflación, sin reducir su in-
versión, debe encQn-trar medios de llevar a sus arcas una cantidad equiva _;0 "1-310(' r

. Y'!5" 1'1etuslente a la que está gastando, recurriendo a lós impuestos o'a los présta -
~mos. Si deja de hacer esto, la inflación continuará; es mejor que contin~e

porque los capitalistas estl!n gastando sus utilidades en nueva:'formación -
de capital, en lugar de que otras clases se interesen por una producción -
ml!s limitada de,bienes para consumidores; pero si desea poner término a la
inflación tan pronto como sea posible, todas las clases deben ser estimula
das a invertir en bonos gubernamentales, mejor que gastar su dinero en a-

Itras formas f) ~

'-
Llegamos finalmente a la relación entre capital y producción. Si. el-----------------

\

prOPÓSito es financiar la formación de capitat creando crédito, los mejores
objetivos de seme'jante política son aquellos ~ue procuran rápidamente ,¡un-
ingreso crec~do. Si la construcción de escuelas se financia creando crédi-

¡to, seguramente desencadenaremos una perturbación. Por otra ;parte, existe
\ toda una serie de programas agrícolas (suministro de agua, fertilizantes ,

viveros, obras de extensión) donde pueden obtenerse resultados rápidos y
sustanciales con reducidos gastos. Si se dispone de algunos recursos acia-

l
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~sos, para la formación de capital, seria insensato no utilizarlos simple-

mente por dificultades técnic~s o pol!ticas relativas a la recaudación de
impuestos. Pero igualmente insensato sería,utilizarlos en programas que
reclaman el transcurso de un largo período de tiempo para obtener un pe -

I queño resultado, cuando existen otros que pueden dar rendimientos bastan-
te amplios con notoria celeridado

\.
~ Podemos resumir lo antedicho en la siguiente forma. Si la mano de
labra es abundante, y los recursos físicos eSCélsoS, el efecto primario so-

bre la producción seré!exactamente el mismo, ya sea que el Gobierno cree
. - _ 1 : .

el capital sobre la base de impuestos o mediante la creaci6n de cr~dito :
la producción de bienes para ,.consumidores sigue siendo del mismo volumen,
pero se redistribuye; de quí que la creación de crédito deba considerarse
primordialmente como una alternativa a la tributación, que bien vale las
perturbaciones que provoca si con el intento de establecer impuestos, las
perturbaciones serían todavía mayores. Sin embargo, la creación de crédi-
to tiene una nueva ventaja sobre la tributación, en el sentido de que si
redistribuye ingreso hacia la clase industrial (cuando esta clase existe),
tambien aceleraré! la formación de capital generado por las utilidades. Si
es imposible incrementar los impuestos, y la alternativa es entre crear -
c~pital sobre la base de crédito, y no crearlo de ningún modo, la elección
que uno ha de hacer es entre precios estables o aumento de la producción.
No existe fórmula alguna, sencilla para hacer esa elección. En algunas co-
lectividades cualquier ulterior inflación de precios arruinaría su fr~gil
equilibrio social o político; en otros, este equilibrio quedaría destruí-
do si no se registra un fuerte incremento de producción en el próximo fu-

I turoj en algunos otros casos el equilibrib se arruinaría por cualquiera -
\de esOs dos medioso

"8.- Procedamos ahora a resumir nuestro 'an~lisis. Hemos visto que si se dis
pone de mano de obra en forma ilimitada a un salario real constante, la
plusvalía capitalista aumentar~ continuamente, y la.inversión anual sert!Í

..•.

".

""
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r una proporción creciente del ingreso nacional, Huelga decir que .esto,no
\ puede durar eternamenteo ,',

ya no existe excedentecon la población, de modo que
I El proceso debe detenerse cuando la acumulación de capital se ;ha
\ puesto al paso

",
,~.

de m~no de obra por m~stiempoo Sin embargo, debe detenerse antes de -
esto. Puede llegar, en efecto, este momento por toda una serie de raza
nes que est1!nfuera de nuestro sistema de am!lisis desde un temblor de
tierra o una peste bubónica hasta la revoluci!5n social. Pero tambien -
puede detenerse por la razón económica de que, aunque exista un exceden
te de mano de obra, los salarios reales pueden elevarse a tan ':alto 'ni-

nivel en el cual
nueva inversióno

.~.

\
vel que reduzcan las utilidades de los.,capitalistas;aun
se consuman todos los beneficios y no se registre una,

;r Puede esto resultar por,una de cuatro razones. Primera, si la ac~
\ ulación de capital se produce con mayor rapídez que el crecimiento de
población, y, por consiguiente, est~ reduciendo de modo absoluto el nú
mero de personas en el sector de subsistencia,el producto promedio per
cápita en este sector aumentar~ a,utomáticamente, no porque la produc -
ción se altere, sino porque existen menos bocas que participen en el
producto. Transcurrido un cierto tiempo el cambio se hace realmente

•perceptible, y el salario capitalista comienza a aumentar. Segunda, el
incremento en la magnitud del sector capitalista, relativamente al se£
tor de subsistencia, puede hacer que se modifiquen los términos de in

"tercambio en contra del sector capitalista ( si estl'Ínproducien'do co-
sas distintas), y'se fuerce •.así. a los capitalistas a pagar a los obre
ros un porcentaje 'más alto de su producto, con objeto de mante~er cons

[
'tante su ingreso reai ••Tercera, el sector de subsistencia pued~ llegar
a ser, tambien, ml'Ísproductivo en sentido técnico; por ejemplo~¡ puede
comenzar a imitar las técnicas del sector capitalista; los cam~esinos
pueden comenzar a utilizar nuevas semillas, o a conocer que exfsten¡ ,
nuevos fertilizantes o nuevas formas de rotaci6n de cosechas. Tambien
pueden beneficiarse directamente de algunas de las inversionescapita-
listas, por ej., en obras de riego, en servicios de transportes, o en

-. -----~._-----------------------
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electricidad. Cualquier cosa que eleve la productividad en el sector de
subsistencia (promedio por persona) eleva~.~s salarios reales en el
sector capitalista, y reducir~, por consiguiente, la plusvalía capita
lista y la tasa de acumulación de capital, a menos que, en el mismo tiem
po, los t~rminos de int~rcambio se muevan cor~elativamente en contra del
sector de subsistencia. En forma altex:nativa, .inclusive si la productiv!
dad del sector capitalista permanece inalterada, los obreros en el seo -
tor capitalista pueden imitar el modo de vida de sus patronos, y necesi-
tar entonces me!s ingresos para a~ender a sus necesidades. El nivel de sub
sistencia es solamente una idea convenciona~, ,Y las convenciones cambian.
El efecto de esto sería ensancha~ el abismo entre las percepciones en el
sector de subsistencia y los salarios en el sector capitalista. Ello es
difícil de lograr, si la mano de obra es abundante, pero puede alcanzar""
se m~diante una combinación de presiones sindicales y conciencia capita-
lista. Si ello se logra, se reducirá el excedente capitalista, y tambien
la tasa de acumulación de capital.

La más interesante de estas posibilidades es que los t~rminos de i~
tercam~io pue~an moverse en contra del sector capitalista. Ello supone -
que los sectores capitalistas y de subsistencia e~t~n produciendo cosas
distintas. En la práctica ~ste es un problema de relación entre industria
y agricultura. Si los capitalistas est~n invirtiendo en agricultura de -
plantación, simultáneamente con su inversión en la industria, podemos pe~
sar que el sector capitalista alcanzó ya su autonomía. La expansión de es
te sector no genera entonces demanda alguna de artículos producidos en el

_ f • •

sector de subsistencia, y, por consiguiente, ,no existen t~rm1nos de inter
cambio que trasto!rnen el cuadro que hemos trazado. Para que ;Los t~rminos
de intercambio ejerzan su influencia, el supuesto más sencillo que preci-
sa hacer es que el sector de subsistencia est~ integrado por campesinos -
que prOduzcan artículos alimenticios, mientras que el sector capitalista
produce todo lo de~s.

..
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Ahora bien si el sector capitalista no produce artículos alime,nticios,
su expansión inc:r:ementala demanda por tales artículos, eleva ,.elpre -
cio de los alimentos en términos de productos capitalistas y ',en cons~
cuencia, reduce las utilidades. Es. éste. uno de los casos en.los cua-
les la industri~~ación ~~pende de las mejoras en la agricultura ;, no
es provechoso producir un volumen creciente de manufacturas la menos que
la producción agrícola crezca en forma simult~nea. He a.qu! por:qué las

si postulamos que el sector ca.pitao
i .-

alimenticios, debemos postular o

revoluciones industriales y agrarias van siempre juntas, y por que las
1) •

se halla estancada no registran uneconomías en las que la agricultura
desarrollo industrial. De aquí que,
lista no est~ produciendo artículos

sotros nos interesan la.srentas fuera del sector •.

bien que el sector de subsistencia est~ aumentando su producci6n,ocon~ ;-

cluir que la expansión del sector capitalista llegar~ pronto a su tér-
mino en virtud de relaciones adversas de intercambio que se coÍnen los
beneficios. El problema de incrementar las rentas, planteado por Rica£
do, es primo hermano de esa conclusión; él se preocupó por elcreci-
miento de las rentas dentro del sectOr capitalista, mientras que a no-

r;

Por otro lado, si suponemos que el sector de subsistencia estl!Í
produciendo ml!Ísartículos alimenticios, si bien escapamos del~cylla
de los términos adversos de intercambio, podemos quedar atrapa'90s por
el Carybdis del alza de los salarios reales, porque el sect9r ~e subsi~
tencia es más productivo. Evitaremos ambas cosas, Scylla y Carybdis, si

1
la productividad creciente en el sector de subsistencia queda m~s que
compensa.da por la mejora en los términos de intercambioo

\.

lOS

los
las

Sin embargo, si el sector de subsistencia estl!produCi~nd? artícu-
alimenticios, cuya elasticidad de demanda es menor que la :0nidad, -
incrementos en productividad quedarl!n mt!s que contrarresta~os por
reducciones en los precios. Un alza en la productividad del sector

de subsistencia perjudica a.l sector capitalista si no existen transa -
ciones entre los dos sectores, o si la demanda del sector capi~alista -
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para el producto del sector de subsistencia es ell'!stica.Sobre los ;su-
puestos que hemos formulado, un alza en la productividad de artículos
alimenticios beneficia al 'sector capitalista. Ahora bi:en, si ,tenemos en
cuenta. el alza en la demanda, no es de modo alguno improbable que el
precio de los alimentos no ,descienda tan rl'!pidamentecomo crece la pro-
ductividad, y ello obligar~ a los capitalistas la pagar, en forma de sa-
lariOs, una porción mayor de su producto"

Si no es de esperar que los precios desciendan tan r~pidamente co-
mo la productividad aumenta, porque la demanda es creciente, la mejor
acción que pueden emprender los capitalistas esevi tar que el granjero
logre un ingreso excedente ••En Japón ,selogró, este objetivo elevando
las rentas, en desventaja de los cultivadores, y haciendo mayor su gra-

, ' , " .

vamen' tributario, por ::Locual una gran parte, del rarpido incremento en
productividad que acaeció (entre 1880 y 1910 alcanzó al dable) fu~ arre
batado a los cultivadores y dedicado a ia formación de capit21,l;al mis-
mo tiempo el deterioro en el ingreso de los agricultores trajo consigo
un deterioro de los salarios, que fué ventaj9so para las utilidades en
el sector capitalista. En buena parte esto mismo ocurrió en la URSS,d0o!!
de los ingresos agrícolas per cápita se mantuvieron bajos, a pesar de
la mecanización agrícola'y de una considerable liberaci6n de mano de
obra para los distritos urbanos; esto se realizó, conjuntamente elevan-
do los precios de las manufacturas, relativamente a los productos del
campo, y aderrilÍs,imponiendo fuertes grav!Ímenes fiscales sobre las grao!!
jaa co1ectiva.s.

Esto define tambien, pl!l,ranosotros, el caso. en que es acertado de-
cir que la agricultura es la que financia la industria1izaci6n. Si el----------- ..••.._----_.. '

sector cápitalista tiene consistencia, su expansi6n no depende en modo
alguno de los campesinos. La. plusvalía se logra totalmente 11 a.'expensa Sil

de los obreros del sector capi taliste:. Ahora bien, si el sector c~pi ta-
lista depende de los campesinos re~pecto a los artículos alimenticios ,
es esencial conseguir de ellos q:n.eproduzcan mB:s, porque si .al ,mismo
tiempo puede impedirse que dis:fruten de ellos de fruto pleno de su tra

e,
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bajo excedente, los salarios pueden ser reducidos relativamente a la plus~
valía capitalista~ Por contraste, un Estado que está regido por los campe~
sinospuede ser feliz y próspero, pero no es probable que genere una.acumu-
lación tan rápida de capital. (Por ej••¿divergirán, a este respecto, laChi
na y la URSS?) Podemos concluir, por consiguiente, que la expa,nsión del
sector capitalista puede ser frenada a consecuencia de 1m alza 'en los pre-
cios de artículos de subsistencia, o porque el precio no baja con la misma
rapidez con que está creciendo la productividad per cápita en el sector de
subsistencia, o porque los obreros capitalistas elevan el nivel de lo que
neqesitan para subsistir. Cualquiera de estas causas puede elevar los sala

I .I riós relativament'e a la plusvalía" Sininguno ¡,deestos procesos es suficien

\
te para frenar la acumulación de capital, el sector capitalista. continuará
expandiéndose has~a ~ue no quede ya ningún excedente de mano de obra. Esto
puede ocurrir inclusive aunque la población cOntinúe creciendo. Por ejem -
plo, si es preciso.tomar del ingreso nacional anual el 3% para 'emplear 1%
más gente, una inversión neta anual del 12% permitirá acoplarse con,un in-
cremento del 4% de la pOblación. Ahora bien, la población de EUropa Occi -
dental creció solamente, en períodos característicos, sólo a razón del 1%,
poco más o menos, en promedio anual (que es tambien la tasa actual de cre
cimiento en la India), y las tasas de crecimiento que rebasan el 2! % a -

,. . .. 1 . 1cíecenual, siguen siendo raras actualmente. No podemos dec1r que ecap1ta -
t

siempre con ma,yor rapídez qué la mano de obra (no ha ocurrido ~sí, por
ejemplo, en Asia); pero podemos decir que si las :condiciones son favora -
bIes para que se incremente con más rF'pidez la plusvalía capitalista que
la población, llegará un día en que la acumulación de capita;l. se.habrli(

".puesto al paso con la oferta de mano de obra ••Ricardo y Malthus no. tuvie-
.. ...~--~-"""",-~

ron. en cuenta dicha circunstancia en sus modelos, porque sobrestimaron.la
__ "'__ "'._'_""~"' "'""."'''-''''''''''''''''~:-.~~''.''''\!'''''''''''_''''''''' '''''''''.~",,",,~_' .•..~__ ""'....".....•.•••,,..•••.••.~~........,--~ __ J'_""'- .••"'""'_~_ .•••~.".~""~ ••

tasa,..de."crecimiento de la población. Tampoco Marx hizo,provisiónlll.res,.,.,.
~,..... .• "!...., •.•.• c_~"_""'''''-''':''.;'-''./IfI~~I_'~''''''~~'l/ilI''''~'''''~~'i''''''''''''''''_'''''~''~-''~O"..'"~~It:':V;''t¡iP~Iio/;1;''' .~",_,,, ""_,,,,,~,,,,,~.'"~""''¡;,",,'''J<'''''_''~.,: •••• ,-..,_.,,,, ••_,,, .•.''':.•••,.••••.,,.•.••.•••.••..••"",,;,~,;,,,,,,,,_~.,,,,,,,,,,,,¡,,,,,,,"' __ ;.f ••••••••••.~•••

pecto, ..porque se .persuadió ,a si mismo de .que la acumulación de:capi ta,lin
;;ementa eL-(lesem;ieo en .rug~r~de ,reducirlo~ismo M~neun,~.~~i¿-~;;;~
___ .~_.",_'I "•..._, .•"I.~ .._. __ ••.•.•._""" •.•._ .._",~ __ ~ ,1 ','

delo en el cual el efecto de la acumulacion a corto plazo es el reducir -

- --_ .....•....•... -- -_.~----- --..-- -'" _.-- ..." .. - - - _ ... ~_..
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la. desocupación, elevar'lo? salarios y provocar, comoconsecuencil!i, Una
.,.: ",.- .,' '_ • '.- . _, ...¡l" ~ ,," _

crisis, mientras que el efecto a largo plazo, es, el de incrementar el
ejército. de '~;serva de ,10's~des~éupados). De i~s economista,s cla!sicos so

~ .': ~ _' • .' ,o.~ \-_

lamente Adam3mith advirtió con claridad que la acumulación decapi tal
- .••• 'Óo. ," ~_,_ " ~ <

drearía eventualmente una' escasez de manode obra, y elevaría 10$ sala~
• - ". .',.' -:" . ". - - ,".' f.", _

rios por encima del nivel de subsistencia.~;::. ~:..~ - -'"

Cuandodesaparece el' excedente de manode obra. no' se sostiene ya

nuestro modelo de la econom:!acerrada•. Lossalarios ya no estlÍn virtculll
dORal nivel de subsistencia. AdiimSmii;hp~nsaba qtle entonces dépende _

rían del grado de monopolio (una doctrina qUése'volvi6a presentar en
,- . '¡.

la década. q,e los treinta. como'una de las novedades del 'modernoI!lnarlis'is

económico)••Los neocllÍsicos inventaron 'ladóctrina de laproductivldad
marginal. ~l problema no se halla res,uelto todavía a 'satisfacc1~n de to

1 dos, excepto en los modelos estlÍticos, qtle nO'tienenenctienta la acumu
l!aéión. de capitál 'ni el progreso técnico. E~tactlestión sehalll!l., stn
. embargo, fuera de los términos' de' referencia .•lder presente ensayo, y,por
tal r~zón, no ladesa.rrollaremos en' el mismó,,'

Sin em'bargo,nuestra ta~ea"'ñ~ queda't~rrliina:da. En el mundocla!s1co

todOs ios países 'tienen manode :obraexéedent~.t'En el Inundoreal,sin el!!
bargo, ciertos países que registran escas'ez d~ fuerzad~ tra.bajo cont1-

n'Úanestando rodeados por otros que tienen abundante manode ohra" En
lugar de cOncentrarse en un país, .y de examirla.r1m expansión de su sec-
tor capitalista, teriemos~tue consiaerar~b.orá.es~ territorio comoparte
del' sector' capitalista" e~" expa:nsión, det m~dO entero 9 comoun todo, e
inquirir en qué' forma 'la:'d.is'tribució~ del ingreso dentro delpa,!s en

cuestión~ y su tasa de ~cumuláciÓhde éapital, se ven afect~das p~r el
,. .. ,.." N ! .1,

hecho de que existe, por doquier,abunda'nte ma;Iiode obra disponible. al
nivel dé'~ubsistencia.

11.- LA ECONOM1A AB1ERTA.-

r9 ..- Cuandola acumulacióJ:¡lde capita,l se páne'al parsode la oferta de ma

e ,

....
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no de obra, los salarios comienzan a subir por encima del nivel de subsis-
tencia, ,y'la plusvalía capit~lista resulta afectada de modo adverso.. Sin
embargo, si existe todavía e:¡c~ed'entede fuerza de trabajo en o~ro's países9
los capitalistas pueden evitar ese inconveniente por uno de do~ procedi

1
:mientas: o bien, estimulando la inmigración, o bien exportando su.cap'ital a
~aíªes donde todavía existe abundante mano de obra al nivel de subsisten
'ciao Sucesivamente examinaremos cada una de estas posibilidadeéo

10.- Procuremos, en primer término, eliminar el modo conforme ~1 cual pro~
duce su efecto la inmigración de obreros calificados, puesto qu,.enuestra =

preocupación principal se refiere al caso de una inmigración abundante de
, ,obreros no calificadOs, liberados por los sectores de subsistencia de otros

países"Es:teóricamente posible que la inmigración de obreros calificados -
pueda.reducir la demanda de servicios procurados por 'obreros nativos no
calificados, pero ello es,muy improbable .•Con mayor probabilid8;d hartí posi
ble que sobrevengan'nuevas inversiones y se establezcan industrias que an-
tes no fué posible establecer, y qUe de este modo se incremente la demanda
para todas clases de trabajo, relativamente a su ofertao

Tambien tenemos que iüiminar los casos de inmigraciones relativamente
pequeñas. Si 100,,000 puertorriquenses emigran cada año a los Efltados Uni ';"
dos, el efecto SObre los salarios norteamericanos es despreciable" Los sa-
larios estadounidenses no se rebajan al nivel de los de Puerto ,Rico; son
los sa,larios puertorriquenses los que se elevan al nivel de los norteameri
canoso

La inmigración en masa es, desde luego, otro,problema bien distintoo-
i

Si existiera inmigración libre de la India y q,e la China a los ,Estados Uni
dos, el nivel de salarios norteamericanos seguramente decaería;a.los nive-
les indios y chinos ••De hecho~ en un modelo competitiv09 el sa~arionorte-
americano seno podría. exceder al salario asiático por una cantidad' que cE.
briese los costos de migraciÓn, m2Ís la "laguna," a'que antes nos hemos refe

\rido" El resultado es el mismo ,tanto en el caso de que supongamos rendi =

1 mientas crecientes o decrecientes para' la mano de obra ••Los sa:l;ariO~ son
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1 constantes al nivel de subsistencia. Todo el beneficio del incremento en
j la remuneraci6n va a parar a la plus~alía capitalista.

Es ésta una de las razones en virtud de las cuales en cada país da.£.
nivel d'e salarios es relativamente ,alto, los s~rtdicatos son swna-
hostil~s a la inmigración, salvo cuando se trata de personas de ca

r
i
de el

\mente
'-
tegorías especiales, y se esfuerzan por restringirla. por todos los medios
a su alcance. El resultado es,que los salarios reales son m~s altos de
lo que de otro modo ~erían, 'porque las utilidades, los recursos de capi-
tal y la producción global son m~s reducidas de lo que lo serían de otra
suerte .•

~llo- .La exportación de capital es, por consig~iente, un procedimiento mu
cho Illl!sc6modo para los capitalistas, puesto que los sindicatos proceden
con rapídez para restringir la inmigración, pero son mucho más lentos en

1 someter a control la exp'ortación de capital.
'"

El efecto de exportar capital es reducir la creación de capital fi-
jo en el país. de referencia; y, por consiguiente, reducir la demanda de
mano de obra. La fuerza de trabajo ser~ requerida todavía para crear el
capital (por ej., para fabricar las máquinas que habraínde exportarse) f
pero 18. mano de obra interna no ser!! requerida para, operar el capital c.,2

t: '

mo ocurriría si el capital se invirtiera en el propio p~íso

Este és, sin emba~gof tan s6lo uno de los aspectos del cuadro, por.•.,r--r que el capital puede usarse en países extranjeros de tal suerte que ele-
ve el nivel de vida del país exportaqor de capital (comp~nsando total o
parcialmente el primer efecto), o en forma tal que lo reba.je (agravando
en este caso el primer efecto) e El resultado depende del tipo de compe _.,

\tencia existente entre los países exportadores e importadores de capital e
'- -

(120- SupongaIllos, inicialmente, que no existe competencia, y ni siquiera
transacciones .comercialeso Ambos países son autosuficientes. Sin embargo,
los salarios se elevan en el país A, mientras que la mano de obra es abun
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dante en el país B. Los rendimientos comerciales muestran, en primer t~r-
mino, el excedente de exportación de A, representando la transferencia del
capital, y ulteriormente el excedente de importación que representa el r~
torno de dividendos al país exportador. No se registra efecto alguno so-
bre los obreros en A, salvo que sus salarios dejan decrecer, como hubie-
se ocurrido si el capital hubiera sido invertido en el paispropio.Si los
recursos de A y los recursos de B son exactamente idénticos, los salarios
no pueden subir en A hasta que la acumulación de capital en B haya absor-

\

'bidO el excedente de mano de obra en B.

Ahora bien, en el mundo real los recursos de dos países no son nunca
exactamente idénticos, y no puede darse por supuesto que seria m~s prove-
choso invertir en B si las utilidades en A fuesen m~s bajas (cosa que tam
poco puede darse por segura). La rentabilidad de invertir en un país de-
pende de sus recursos naturales, de su material hu~ano y del monto de ca-
pital anteriormente invertido en el país de referencia.

\

Las inversiones m~s productivas son aquellas que se efec~úan para a-
lumbrar recursos naturales abundantes y f~ci1mente asequibles, tales como
tierras fértiles, minerales, carbón o petróleo. Esta es la razón princi-
pal en virtud de la cual la mayor parte del capital.exportado durante los
~timos cien años, fué a las Am~ricas y Austra1asia, en lugar de ir a la
India o China, zonas donde los recursos conocidos eran utilizados ya. En
las zonas bien desarrolladas del mundo (desde el punto de vista de los re
cursos), la oportunidad principal para la inversión productiva radica en
el progreso de la técnica - estos países son desarrollados (inclusive su-
perdesarro11ados) en materia de recursos pero subdesarrollados en sustéc

~! nicas. Es rentable utilizar el capital para introducir nuevas t~cnicas,pe
ro no es tran provechoso como utilizar capital con objeto de disponer,a
un tiempo, de nuevas t~cnicas y de nuevos recursos. Esto explica
tambien por qu~ razÓn el Reino Unido se convirtió rápidamente en un-
país exportador de capital ( pues fueron rápidamente alcanzados los limi-
tes de sus recursos naturales), mientras que los Estados Unidos, sólo en
tiempos muy recientes han alcanzado esa etapa, puesto que sus recursos na
turales son tan amplios que la inversión del capita.l en Norteamérica mis-
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me. sigue siendo todavía muy, rentable, aun cuando los salarios son,en
\ en dicho país, muy altos .•
" ,La produpti,vidaddepende tambien del material humano .•Inclusive--'~-------'-~-~'--:-,-""""'---~aún cuando la,composici.~n genética. de la gent'e,puede ser ,la misma en
lo fundamental, por 10 que a 1m productividad potenciml se refiere ,

\

SU heren~~a cultural es muy diferente. Las diferencias en alfabetiz~
ción, formas de Gobierno, acti tude's con respecto al -trabajo 9 y rela-
ciones sociales pueden constituir grandes diferencias por lo que ha
ce a la productividade Los capitalistas encuentran más provechoso y
seguro invertir en países cuya atmósfera es capitalist~,que en otros
países de culturas muy diferentes.

Pero no es esto todo. En efecto, la productividad de la inver -
sión en B no sólo depende de los recursos naturales de B y de sus ins
tituciones humanas,sino tambien de,la eficiencia de todas las demlii!s
industrias cuyos servicios precisa usar con motivo de la nueva inver

.Ii.

sión. Ello depende parcialmente de culii!naltamente capitalizmdas se
.¡I...,- " . . .:

( encuentran esas otras industrias. la productivida,d de una. inversión
I depende de otras inversiones anteriormente efectuadas. En consecuen-
cía puede ser más provechoso invertir capital en países que disponen

L
ya, de un 'cierto cúmulo de capitales, en lugar de hacerlo en un país
nuevo. si las cosas se aesarrollaran sie~pre así, no se exportaría -
capital, y la discrepancia entre salarios en países con excedentes
( de mano de obra) y otros sin él, no disminuiría, sino que, antes
bien, se haría mlÍs grande ••En la prlÍctica la,exportación de capi ta-
les es pequefu.1,9 y el foso se ensancha; no podemos ,enmodo alguno ex-

''!'l.

'cluir la posibilidad de que exista una tendencia natural del c81pita¡
.' . '1>-hacia los países capitalizados, a.partllÍndosede'los que no lo estIlÍn"

Si pudiésemos suponer que e.xiste una tendencia natural al des.-
censQde la tasa de utilid81d en una economía cerrada, podríamos afir-
mar que por baja que fuese la tasa en otros países, la de los países
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de economía cerrada decaería, en fin de cuentas, hasta el nivel, pasado el
cual débe comenzar la exportación de capital. Prácticamente todos los mej£
réseconomistas de cualquier escuela, en cualquier centur~,han afirmado -
que semejante tendencia existe, aunque las razones aducidas al respectohan

,variado considerabiemente. La excepción más notable es la que de Marshall,
quiendió la respuestas correcta, a saberg que el capital creciente per c~
pite tiende a rebajar él r~dimiento del capital, mientr.as que un crecien--te c~noCimiento tecnológico tiende a elevarlo. Así9 por ejemplo, dijo Mar~
hall~ el rendimiento decayó del 10% en la Edad Media, al 3% a mediados del
siglo XVIII ':"'prolongado periodo de lento progreso técnico - tras de los
cuaL el descenso fué:'detenido por el gran incremento en las oportunidades

",'\',d'.'.,e,','"ut,i,lizarcapital. Así las cosas, la tendencia natural del rendimient9 -
,.delcapi ~al, a disminUir, no es ,sinoun mito popular. La rentabilidad pue-
'de descender 6 no:>nos es imposible preverlo.

,/' :L:legam6s a una ~espuesta diferente, sin embargo, si desde el cam-
1 po correspondiente a la tasa de utilidad del capital en general, nos tras-
ladámos al de la tasa en líneas Ilarticulares de inversión. En cualquier lí

• ., o', . _cm - - -

neaespecífica las posibilidades de una expansión interior se agotan pron-
to, o por lo menos, se reducen en forma considerable. Todas las industrias

, '

selies8.rr'ollansobre un patr6h logístico, creciendo con relativa lentitud
en un principio, luego rápidamente para crecer más tarde, de nuevo, con 'una
cierta lentitud. De aquí que los inversionistas en una línea particular 11e
guen, más pronto o más tarde,' aun punto a partir del cual no existe mucho
más ámbito para invertir, dentro dé esta línea, en el propio país. Les qu~
da, sin embargo, la posibilidad de colocar sus utilidades acumuladas en in
dustrias muy distintas. Pero tambien surge la tentación de aferrarse a]cam

\,
',',podonde poseen conocimientos especializados, y a utilizar los beneficios -
obtenidos trasladando la industria a paises nuevos.

'--,.. ,

'11,",.. LO,que provoca la exportación de capital no es, inevitablemente, la
caída de las utilidades en el propio país, o el alza de salarios en la pr£
pia nación, sino, simplemente, el hecho de que los países extranjeros (con
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l,diversos recursos sin utilizar, en diferentes grados, ofrecen ciertas opor
Ixunidades provechosas de invertir en el exterior. Ello no depende siquiera

de que la acumulación de capital corra parej as .con la disponibilidad de tra '
bajo excedente ; en efecto, aunque exista todavía mano de obra redundante en
el propio país, a los salarios de subsistencia" las oportunidades de inve.E,
sion en el extranjero pueden ser más ventajosas. 'Numerosos capitalistas que
residen en los países con excedentes de mano de obra invierten su capital
en Inglaterra o en los Estados Unidos.

\

Debemos cuidarnos, por consiguiente, de decir que un país empezará
a exportar capital tan pronto como la acumulación de 'cEpital en la nación
propia corre parejas COh la.'oferta de marió de obra. Sin embargo, cierto paí

(ses exportan capital, y podemos decir que si la mano de obra es escasa en
ellos; el efecto es el

\ chos países, y evitar
\.de otro modo.

(13.~Supongamos ahora que los dos países no compiten, sino que comercian en
tre si. Existen dos variantes de este caso. La una corresponde al caso de
dos países que producen solamente un artículo, aunque diferente cada uno de
ellos. En este Caso los niveles de salario no están determinados conforme a
una relación mutua. Bn el segundo caso, cada país produce dos o más bienes,
uno de los cuales es'común ~ ambos, siendo 'éste-el producido en el sector de
subsistencia.

Supongamos que, en el primer caso, el país A produce trigo, y el país B pr£

1

duce cacahuates. Los precios relativos están lisa y llanamente determinados
por l~ oferta y la demanda~ Supongamos que en A se desarrolla un sector Ca-
pitalista, que aplica técnicas nuevas a la producción de trigo. En un prin-
Cipio puede disponer de mano de,obra ilimitada, a un salario promedio, ex-
presado en trigo, que se relacione con la producción promedia de trigo, pa
ra subsistencia. Andando el tiempo, sin embargo, el excedente desaparece, y

los salarios expresados en trigo comienzan a subir. Si las técnicas capita-
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listas que fueron fecundas en la producción de trigo son igualmente aplica-
bles a los cacahuates, será rentable exportar capital a B, donde la disponi
bilidad de mano de obra es ilimitada a un nivel que guarda relación con la
producción promedia de cacahuates, para subsistencia. Como en el caso ante-
riormente examinado, los salarios en A se mantendrán deprimidos ,por la ren-
tabilidad consiguiente a invertir capital en B. Sin embargo, un nuevo ele -

(mento entra en consideración, a causa de los efectos de la inversión en los
1 términos de intercambio. Si se invierte capital en A y se aumenta,la produ~

ción de trigo, el precio del cacahuate comenzará a subir, relativamente. En
consecuencia los obreros capitalistas en A e igualmente los obreros del sec
tor de subsistencia en A, empeorarán sus condiciones en términos de cacahua
tes, aún percibien~o el mismo salario real eh trigo. Los obreros en B resul
tarán más favorecidos en términos de trigo, aunque ganarán lo mismo en tér-
minos de cacahuates. Cuando el capital sé invierte en B, ocurre ,lo contra

f rioe Los términos ,de intercambio se mueven en contra de los obreros de B, y
I en favor de los obreros de A.
"'-

)
La moraleja es que la exportación de capital puede beneficiar a los obreros,
por saldo, si se aplica a incrementar la ofer~a de artículos que importan.-
Por ejemplo, en la Inglaterra de 1850, la inversión exclusiva, en el país,
dentro de la industria algodonera, aunque tendió a elevar los salarios con-
tribuyó aCaso más todavía a empeorar los términos de intercambio, en perjui
cio de la industria del algodón.

¡~i pasamos al segundo caso, el resultado es el mismo, salvo que los térmi -
nos de intercambio se hallan,ahora, de~erminados. Supongamos que ambos paí
ses producen artículos alimenticios, pero no realizan transacciones con
ellos. El país A produce, además, acero, y el país B produce, además, hule.
Si B pude liberar ofertas ilimitadas de mano de obra de la producción de ar
tículos alimenticios en régimen de subsistencia, los salarios en B igualiz~
rán productos promedios ( no marginales ) en alimentos (prescindiendo de
la diferencia entre salarios de subsistencia y salarios capitalistas). Ade-
más en A el salario no puede caer por debajo de la productividad. en la in -
dustria de artículos alimenticios. Podemos simplificar suponiendo, en el pri
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mercaso, que la mano de¡pbraes,elúnicofac;tó!"de producción, y que el

trabaj~ de un día

. produce enA, 3 arto
~,' '!"', J. ~ ..'...."," -

" en B 1 arto
'd' ..T '"

alimenticios o 3 acero
.. . - " .

alimenticio o 1 hule.
". ',t'oo ~l"i ~'';', A .' "

La remuneración en Aserá""tres veces mayor.qUe la de B, ( por la diferen-

cia en la productividad 'de ,alimentos}. El.tipo} de intercambio será 1 ali

mento = 1 acero = 1 hule ••~Supongamos'ahora'que' la productividad aumenta

solamente en la industria hulera deB,<Íe.talrríodo que el trabajo de un

día produce ahora 3 hule., Esto' es) excelente para los obreros en A, pues-

to que 1 acero,>comprará,Ja.hora'.},hule. En:cainbji.o:-nole reportará'ventaja

alguna a los obrerosenB (salvo cuando compren hule), puesto que su sa-

larió continuará siendo'; iL.alimento. Si:',"por' otra parte, la economía. de

subsistencia 'se hiciese. más.'prodUctiva los sa[arios sé, elevarían correla

tivamente. SUpongamosque.'el' trabajo de,l"día enB produce ahora 3 alim~

tú o 1 hule: en tal casodos'.salarios serían ,tan elevados en B como en A,

y el precio del hule se éxpresaría ahora así=~r;hule,';' 3 acero. ,Los obre-

ros en A se genefician st.i,~a prO~\l-ctivida,,~j,enJr;aumenta),en ,lo ,que comBran

y se perjudican si la productividad enB aumenta en el sector de subsis -
. :'. ,~ ,. _ ' ..' . "".O.~ "':' ~ '- ,.;,.. -.\",~' ~ '¥ /~.ú .,i;, - .;, .

tencia de B. Los obreros en B s610 resultan beneficiados cuando su produc
~ _'" _',', ---:-;'~l;.~~,:",::,-:;....-..-~;-~~:'4 '."T:-'C.~_.' '_' __ ~_,. - : .:, .-.

tividad aumenta en su sector de subsistencia.; , todos los demás incrementos
, ,__ "".••••• .,tN< ,'!- ~""~"""'''''-~:~;'''''- __ ~~",\m.&"""","""_'¡¡~~''1''_,~_~~-~1i.',.~ ••.••..••__ ':''''''-~",,,''''''''''Jl¡~~~...-,..~-'-~ _

l;.~.~~~~:i~d~~?!~r:~~'::~~'MÓ~!:J.:~~~..~~,:~.~,Y.:!:~~~~

\

Aquí hallamos la clave resp:ecto a la~ pregunta de por qué los produc-

tos tropical~sson tanb<l!at~s.To;-;~~~lO - el~~so dei azúc~;::-I ~~~"."'~-'--'-.~ --'?: ...,.,~. .. . :" ..J Se trata de una .industr~,a;~uy~pr:?ductijidad ,~s.,extremadamente elevada,s~

gún cualquier m6dulo biológico. Es ésta una industria cuyo rendimiento
-, - ! .~. . el.:'1-.' - ~ ;,' ,"j~.) '" HJ '~t'

por acre casi se, h<:itriplj.~'ado en .el curso. de,los últimos. setenta y cinco
. . ..,•.,t_",':",.,., ..• ,-'" """'". ....•.,,"1,,', -~ •

años, una tasa de crecimiento de la productividad que. no tiene paralelo ~
. .', '.• - ,',. '~ .t._! ~ ~ ~ •• "- " 'f-~' . ,', _ ,.'.',)' ~ '" , .. ..

en ninguna otra gran industria del mundo"" y des'de luego no en la del tr-i
{' f ',' .~ ~~~:r ' ,~:"'.....' ¡,.i;;., ''r.~f', .. . -

go. No obstante, los obreros en la industria azUcarera continúan caminan-
. .... ' .:,f ~ . J'. - .:~". ",' ..

do descalzos y viviendo en tugurios, mientras"q'J-e los obreros en la indus
,_ •• " _~ ,,'W •• • •

tria del trigC? dis~rut~fd¡e ls>s patrones, de vi~a ;náselevados delmundo.-

\La razón es q~e los salar}os en la industria aZUCarera guardan relación -
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con el hecho de que los sectores de subsistencia en las economías tropi-
cales permiten liberar tantos obreros de la industria azucarera como se
deseen, a salarios que se mantienen bajos, porque la producción tropical
de alimentos es baja. Por abundantemente productiva que pueda llegar a
ser la industria del azúcar, las utilidades benefician prinCipalmente a
los compradores industriales en forma de bajos precios para ese producto
primo. (Los capitalistas que invierten en aZÚCar no influyen en la argu-
mentación, porque sus rendimientos no están determinados por la producti
vidad en el azticarmismo, sino por la t~sa general de utilidad sobre el
capital; he aquí por qué, al dejar nosotros el capital fuera de este aná
lisis y del subsiguiente, en cuanto a los efectos del cambio de producti
vidad sobre los salarios y los términos de intercambio, simplificamos el
I análisis sin afectar notablemente sus resultados). Para elevar el precio
I del azúcar, resulta necesario incrementar la productividad de las econo-
I mías tropicales de artículos alimenticios, en el sector de subsistencia •

• Ahora bien, la contribución de la zona templada del mundo al universo

•

tropical, ya sea en capital o en conocimientos ha quedado confinada, en
lo fundamental, a los productos agrícolas comerciales para la exporta-
ción, cuyo beneficio aventaja principalmente a las zonas templadas, en
virtud de los precios más bajos. Los precios de los productos comercia -
les del trópico sólo permitirán salarios de subsistencia hasta que, en
el proceso del cambio, el capital y el conOCimiento se pongan a disposi-
ción de los productores de subsistencia para incrementar la productivi -
dad de la producción de bienes alimenticios tropicales para el consumo do

" méstico.
El análisis se aplica a todos los productos comerciales tropicales

de los cuales puede producirse una oferta ilimitada porque existen recuE
sos naturales ilimitados, en relación a la demanda -es decir,~ierra de ~
decuada calidad. No se aplica en el caso en que los recursos naturales de
una determinada especie son escasos. Por ejemplo las tierras adecuadas -
para cultivar azúcar o cacahuate son muy extensas. Pero los países ricos
en minerales o aquellos otros que son aptos para cultivar cacao son rela
tivamente escasos. De aquí que el precio de un mineral o del cacao pueda
elevarse hasta alcanzar cualquier nivel coherente con la demanda. Si las
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tierras son propiedad de los capitalistas que emplean obreros, la circuns-
tancia'no trasciende asus'salarios; pero si tales tierras son propiedad -
de campesinos, éstos pueden efectivamente hacerse ricos'.En general -los
campesinos han sacado'bien poco de sus tierras 'con yacimientos minerales,

~
especialmente cuando éstas han sido expropiadas porgobierrlOs imperialis -

Itas (o declaradas propiedad de la Corona) yVéndidas a los capitalistas -
'-.extranjeros por una bicoca. El cacao es el único caso ( y, aún así, dudoso)
donde parece que una escasez mundial de tierras/adecuadas puede procurar
ahora, y permanentemente, a los campeéinos, 'Utilidades más altas de las
que podría obtener de la producción de artícUlos alimenticios en el sector
de subsistencia.

íNo'significa esto que los países tropicales no ganen nada al contar con ca
pital extranjero invertido en la producción com~rcial para la exportación.

~Ganan una fuente adicional de empleo y los impu~stos. La acumulación de ca
pital fijo en su ámbito acerca, además, el día en que la demanda de mano de
obra se equilibre con la oferta (inclusive aunque esto no eleve lbs sala -
rios en cualquier país tropical hasta que empi~cen a subir en todos, pues-
to que, d~ -otro modo, el ~api tal simpíement~ 8etran'Sfer:Lría a los países

ronde .tod~vía existe m; e~cedente) .L~, quen~ ganan e~_un al~a en los sala
- rios reales; el beneficio entero del incremento de la productividad en el

sector comercial favorece al consumidbr extranjero, 'por lo menos en las
primeras etapas. En las ulteriores puden ganar tambien si los campesinos-

~--~--

imitan las técnicas capitalistas de tal modo que se eleve la productivi -
dad en el sector de subsistencia; o bien el continuo incremento en la pro-
ducción de artículos primarios comerciales modifica los términos de inter-
cambio en favor 'de la'producción de artículos de subsistencia; cualquiera
de estos cambios reacciona sobre los salarios reales (cf. Sección 8), pero

\
8ÓlO lo harán de un modo efectivo cuando los cambios se hayan extendido
por todo el ámbitú delmunao tropical.' f.

""-

114.- En el próximo caso suponemos que los dos países puden producir las mis
J mas cosas',y c'omerciar en"tre si. A es el país donde escasea la mano de obra9

.1~
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B el país donde Se dispone de mano de abra ilimitadamente en ei sector de
subsistencia (productor de alimentos). Haciendo uso del esquema c,lásico ':'"
para la ley de.los: costos compra tivas, podemos decir que un día de traba-
jo,

produce en'A 3 alimentos o 3 manufacturas de algodón ','
" en B 2 alimentos o 1 manufactura de algodóno .. ".:

Esta expresión nos procura en efecto, una respuesta falsa a la pregunta
"quien debe especializarse en qué cosa',',puesto .que los datos s'erefieren

1:

a productos promedios en lugar de productos marginales. Podemo~ suponer -
que éstos coinciden en A, y tambien en la manu.factura de algodó.n enB. Te
nemos que escribir, por consiguiente, en términos marginales,

produce enA 3 alimentos o 3 manufacturas de algodón
JI en B O alimentos 0.1 manufactura de algodón.

B debería especializarse en manufactura de algodón e importar alimentos.-
En la práctica, sin embargo, los salarios serán de 2 alimentos ,en B, y e~
tre 3 alimentos y 6 alimentos en A, a cuyos. niveles será "más barato" pa-

élra B exportar alimentos e importar algodóno

Esta divergencia. entre lo que esy lo que debería ser, constituye la
'¡ 1-'

diferencia más seria que la existenp:La de un excedente de mano de obra re
presenta para la teoría neoclásica del comercio internacional. Ha confun-
dido a muchos economistas, quienes erróneamente han aconsejado a los paí-
ses subdesarrollados, sobre la base de los costos monetarios c~~rientes,en
lugar de levantar el velo y ver lo _que hay debajo de él,.Tambieh ha sor
prendido a varios pa.íses, que hanperm~tido ( o se han visto forzados a
permitir) que sus .industrias sean destruídaspor las importaciop.es extr8!l.
jeras baratas, con el único efecto de incrementar la magnitud del excede~

. ,

te de mano de obra, cuando el ingreso nacional pudo haberse incrementado
si, en lugar de ello, las industrias domésticas hubieran sido protegidas
contra las importaciones. La falla no es de la ley de los costos compara-- ,
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por completo, en aquellos países donde existe excedente de mano
a los salarios vigentes.

En efecto, si la mano de obra es un bien libre, pero las dosindus
trias utilizan algún recurso escaso, tal como la tierra o el capital,la
comparación tiene que hacerse no ya en términos del costo de la .f!úerza

~: ::::a~:'o~:On:ne:::m:::;~:::~:~;e~~~C~:~:i::C~::~::ara:::~:
f~al para incrementar la producción.dealimentos, que.usarlo en la crea-

ción de nuevas industrias manufactureras. Adam Smith se produjo, en es-
te caso, en la forma aco,stumbrada,;lo sustancial de su argumentación
consistía,en que una tarifa puede no. (3levar,¡elingreso nacional, inclu-
sive aunque crezca la ocupación, puesto que simplemente puede trasladar

., s.

el c¡:¡.pitalde usos productivos a otros~que los~n menos. (El modelo KeX
e ,,

nesiano no nos sirve, puesto que supone capital ilimitado y, al mismo -
tiempo, desempleo). Si~ embargo, pueden darse casos en que resulta más

1 " -económico utilizar capital para crear nuevas industrias, con preferen -
- . ~~

cia a mejorar las ya existentes, y en que el19 no constituye, sin embaE
, 9 ~ .••••

go, la resolución más provechosa, en el sentido financiero, porque la
mano de obra tJ.ene que recibir un'~salario cuando su productividad margi
nal es realmente cero'. Además muchas actividades financieras no usan, -
realmente, otro recurso escaso 'siriola'mano'de obra. El artesano y 'l¡:¡'8
pequeñas industrias en las granjas, especialmente ~. que pueden procurar
empleo hasta para un 10% de las personasen países subd'esarrollados -,no
utilizan reCursos de capital qJe sean dignos dé menCión.' Sin embargo,son

J
éstas l~S primeras industrias.que q~edan' ~~qu:lada,~ por las ~mporta~iO
nes de manufacturas baratas (tal fue por eJ~ la catastrofe que afecto a

fa industria' algodonera de la lri.di~,en la primera mitad 'del siglo XIX).

La ley de los costos comparativo'~, correctamente aplicada, nos 'per
. .; '; j . '- .

mite ,predicar el patrón del comercio internacional. Gabe afirmar que
aquellos países que tienen recursos agrícola~ inadecuados en relación
con sus poblaciones (por ej., India, Japón, Egipto, Gran Bretaña, Jamai

.\ca) deben vivir importando productos agrícolas y exportando manufactu -
!



del cambio va a parar a A, porque B est~ produciendo los dos artícu-

•
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(
ras; manufacturas de metal si disponen de carbón y mineral de hierro (India,

.Gran Gretaña) y manufacturas ligeras si no disponen de ellos (Japón,Egipto ,
¡ Jamaica). Correlativamente, los países que son ricos en tierras laborables

(Estados Unidos, Argentina), deberían ser exportadores netos de productos a-
grícolas a términos de intercambio relativamente favorables. En la pr~ctica,
este patrón'queda distorsionado por la divergencia entre costos monetarios y
costos reales. Pero si la población mundial contin~ creciendo a su tasa co-
rriente, este patrón debería imponerse a su debido tiempo, a menos que se
produzcan desarrollos revolucionarios en la ciencia agrícola.

Continuemos, sin embargo, en el examen de este caso, suponiendo que no
¡;obreviene ninguna distorsión.- Como en el caso anterior, A es un país desa-

rrollado, mientras que B tiene mano de obra excedente en la producción de a1i
mentos. Supongamos que un día de trabajo

produce en A 5 alimentos o 5 manufacturas de algodón
" en B 1 alimento O 3 manufacturas de (promedio)

B debería especializarse en-algodón, y efectivamente lo har~. Los salarios y

los precios est~n determinados. El salario en B ser~ 1 alimento, el precio
del algodón ser~ 1 algodón igual al 1/3 alimento, el salario en A ser~ 5ali
mentas, y A obtendr~ todo el beneficio del cambio. Supongamos, ahora, que la
producción se incrementa en la industria algodonera de B. El salario en B per
manece inalterado, y el beneficio entero favorece a A. Pero si la productivi
dad aumenta en la industria alimenticia de B (elev~ndose, por ejemplo, el pro

medio de 1 a 2) aumentar~ el salario en B ( de 1 alimento a 2 alimentos). El
salarío en A continuar~ siendo 5 alimentos, pero ahora el algodón se encare-
ce~ (1 algodón equivale a 2/3 alimentos), en ventaja de B, y en desventaja
de A. (El salario en B est~ determinado, porque existe en dicho país mano
de obra ilimitadamente disponible, al salario de subsistencia, y todo el be-

\neficio
/los)•
.•.•.•...•

\
15.- Ya es hora de decir unas palabras acerca del efecto resultante de incr~
mentar la productividad de subsistencia en países con mano de obra excedente.



- 61-

(i:l am!lisis es el mismo que hicimos para la ec'onomía cerradá. (sec'Ói'<sn8),
salvo que ahora deb'emos pensar en el murido comoc~njuIíto del~' eCé)ll'omfa-
cerrada. ,Tambien debemos c6nsiderar el $ector';comer~ial de é~:tas~é6nomfas

I como parte del sector' ca,pitalista mW:1c1ial••
.. ""'

Así, si el sector capitalista mundial n~ depende de lOscampe~inos pa;
• ~ .- <

ra su alimentación, inclus~ve.par~ alimentar la,mano de obra que trabja.en
plantaciones y minas en los patses con excede~te"un aumento en la p'roduc~
tividad de los campesinos elevará,los salariosen.de:3medro de l()s c~p'ita-
listas. Sin embargo, para lograr este efecto, la productividad debe el~va.!.
se en todos estos países';de otro'modo ,:los cápi ta:lista$se 11mi tar¿ri a

.•.. '" .

transferi: sus capitales desde aquellos países cuya productividad en el
sector -de subsistencia' se ha elevado, a otros:1donde no se ha registrado ese
aumento ••

~ Si, por otra parte, 'suponemos que los'cipitalistas nec~sitan los ali
1 mentos que producén los campesinos, y que la dem~hda,de ~limentos es ine -

lástica,. entonces la productividad incrementada reduce todavía máselpre-
cio'de los artículos alimenticios, y-disminuye, por consiguiente, la parti
cipación de los obreros capitalistasen el producto capitalista,. Asu vez,
esto significa y presupOne' que los cambios son de'magni tud mUlldia'l;si un
País eleva SU productividad, el precio de los alimentos.no deú:;cenderá;los
salarios se elevarán en dicho país,ylos capitalistas'se d~splaz~1;'ánao-
tros. países. Sin ,embargo, si el precio de los,productos"alimentici,os- baja,
los 'campesinos consumirán mayor proporción de "su producto, y mejorarán de'
situación. Por ejemplo, supongamos que un campesino prOduce 100 alimentos,
consume 80, y vende 20 a cambio de 20 manufacturas. Supongamos ahora que
esta. productividad se eleva a 200,' reduciendoel'precio del alimento en mSS
de la mitad, por ejemplo, a 04. El .campesino puede lograr ahora 30manufa.£
turas, que cuestan 75 alimentos, y todavía .consume 125 alimentos en lugar
de 800 El nivel de vida en los países con excedente queda, así, elevado has
ta el de los países desarrollados, pero los términos de int~rcambio se mue

,.
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ven en desmedro tanto de los productos alimenticios como de los industria-
les en los países con excEdentes (se moverían en favor de los productos co,
merciales si la eslasticidad de la demanda para alimentos fuese de 1.0 o
m1:Ís)t>

En la pr1:Íctica,la producción de alimentos en países tropiCl:Lles,con
excedentes de mano de obra, es tan sólo una pequei;íaparte de la producción
alimenticia mundial (Asia, y Afríca producen, conjuntamente, menos del 20%
de los productos alimehticios mundiales). En consecuencia, los incrementos
en la productividad de alimentos, en los trópicos, no podrían reducir parí
passu el precio de los alimentos. Los salarios reales se elevarían, por con
siguiente, y los términos de intercambio. se moverían en favor de los pro -
ductos comerciales del trópico" Ello causaría un deterioro en la fuerza de
trabajo de los países industriales, en la medida en que comprasen.;dichos -

\
productos, y la beneficiarían en la medida en que los países tropicales e~

../~uvies~ compitiendo en la producci6n industrial.

16",- Esto nos lleva finalmente al caso en que los dos países, A y B,pro -
duzcan bienes competitivos para vender en terceros mercados. No nos deteh-
dremos demasiado en este caso. Si el capital se exporta conforme a méto-
dos que eleven la productividad de subsistencia en el país importador de
capital, se beneficiar1:Ínlos obreros en el país que exporta capital, pues-
to que los salarios de sus rivales habrán aumentado. Si, por el cóntrario,
se exporta para incrementar la productividad en el sector exportador ..del
país que importa capital, los obreros en el país exportador de capital.re-
sultarán doblemente afectados, primero por la reducci6n registrad~ en la
acumulaci6n de capital, en su país propio, y luego por la baja de 'precios
de sus rivales ••

17.,- Podemos concluir en la siguiente forma. La exportaci6n decapita!.-
tiende a reducir los salarios en los países exportadores de capit~l. Este
efecto queda contrarrestado, en todo o en parte, si el capital se~plica a
abaratar las cosas que los obreros importan, o a elevar los costos de sala

. ~ -~._---------------'------- --_.

I



------------------------------;---------~~¡J'

"¡
¡

63 -

rios en países que compiten en terceros mercados (elevando la producti-

vidad en sus factores de subsistencia). Sin embargo, la reducción desa

larias se agrava si se invierte el capital conforme a métodos que ele -.

van el costo de lt\s importaciones (incrementa~do l~ productividad- err's~

tares de subsistencia), o que incrementan la productividad delasexp0E,

taciones competitivas. Hemosvisto tambien que los países:importadores
, ~. _._-~-"-,,,,,,,,,,,,,,"-"'--~-----'

de capi ta19 .con mano de obra excedente," no ganan un incremento en sala--- _-~_ --.-~~-- .~ --~~-""~~--~
rios reales por el hecho de tener invertido capitaiextranjero, a menos
~~.-.~~~~;,."~~-~~-----"""f'~-'v---..---....-..-.-:-,,./!l"~...,._~-
que este capital se traduzca en un inpremento de'productividad en los

• .~ __ ••• ~_ lilIC. ._'*1.•••••._.... ..•.••.• ' ,:..__ ~--_.-.--...~~ _ _...:_~_.__

artículos que producen para su propio corisumo~

III.. SUMARIO

18••- Podemos resumir este artículo' en la siguíente forma:

/ l. En diversas economías se dispone de una "oferta ilimitada de mano

I de obra con salarios de 'subsistencia. Este fué el modelo clásico. El mo-

. delo neoclá'sico (inclusive el keynesiano), .cuando se aplica a dichas eco

, '\

nomías conduce a resultados erróneos. , .

. 2 •• Las fuentes principales de donde procedEm los obreros, a medida

que progresa el desarrollo económico, son: la'agricultura de subsisten,~

cia9 el trabajo eventual, .el comerció al m-enudeo, el servicio doméstico,

las esposas e hijos en el hogar, y el incremento de la población. En mu-

chos de estos sectores, aunque no Em to"dos, si el país está' superpoblado

relativamente a sus rectlrsos naturales, la productividad marginal deLtI'!:

bajo es insignificante, cero, o 'incllisivenegativa"

2" El salario de subsistencia al cual se dispone de mano de obra

adicional, puede ser determinado mediante una consideraciónconv.enci.onal.

del mínimo requerido para la subsistencia ;0, puede equipararse' al producto

promedio por trabajador en la agricultura de subsistencia, más un margen ••
( 4" En una economía de esa naturaleza la ocupaci6n se expande en

\ sector capitalista a medida que va acaeciendo la formación de capital"

un

r¡, I

j
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50 La formación de capital y el progreso técnico no se tradu6en en éle-
vación,de salarios, sino en incremento de la participación de utilidades en
1 "'" . 1e JW-Qgreso nac~ona.

l
, ,

6,,, la razón en virtud de la cual son bajos los ahorros, en una economía
subdesarrolla.da, relativamente al ingreso nacional, no es que la gente sea
pobre, sino que las utilidades capitalistas son bajas, relativamente al in _

r
greso nacional. A medida que se expande el sector capitalista, ,crecen las u-
tilidades relativamente, y se reinvierte una proporción creciente 'del ingre-
so nacional"

70 El capital se forma no solamente sobre la base de utilidades sino,
tambien, mediante la creación de crédito. El costo real del capital creado.-
mediante inflación; es cero en este modelo, y ese ca.pital es precisamente tan
útil como el creado en forma m~s respetable ( es decir, sobre la base de uti
lidades)"

8" La inflación con el propósito de acopiar recursos para la guerra pu~
de ser cumulativa; a su vez, la inflación con propósito de crear capital pr.2,
ductivo es autodestructiva, suicida. Los precios suben mientras sé crea capi
tal, y bajan luego a medida que la producción llega al mercado.

1

9. El sector capitalista no puede expandirse indefinidamente por esos
procedimientos, puesto que la acumulación de capital puede avan~a~.con mayor
rapidez que el crecimiento de la población. Cuando el excedente~agota,los
salarios empiezan a subir por encima del nivel de subsistencia"

lO" El país se encuentra todavía, sin embargo, rodeado por otr~s países
que tienen mano de obra redundante. De acuerdo con ello, tan pronto como sus

.salarios empiezan a aumentar, la inmigración en masa y la exportación de ca-
pital viene a atajar el alza.

11" la inmigración en masa y la mano de obra no calificada pueden aume~
tar, inclusive, la producción per c~pita, pero su efecto sería el de mante-
ner, en todos los países, los salarios, cerca del nivel de subsistencia de
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, ;

los paises más pobres"

12"La exp'ortación 4e capital reduce en el país respectivo la formación

de capital, y mantiene bÉt"joslos salarios ••Esa tendencia se contrarresta, si
- • '. !)

la exportación de capi tal abarata los articuJ.,os que importan, los obreros,. o

eleva los costos por salarios en los paises co~petidores, ••' Por el ,contrario ,

se agrava si la exportaci6n de capital eleva el costo" de las .importaéiones o

reduc~ 10scos'tOs por, salarios en los paises competidores'"
, .
13. La imp~rtación de capital extranj ero no eleva los salarios ,reales.'

en paises con excedente de mano de obra, a menos que él capital genere un, in '
.", -

cremento de ,la productividad en los artículos que pr9duéen'para su propio

consumo.;
"

14••'La principal razón por ,la cual el producto tropical comercial es 1Bn'
1,

!bara to 9 en términ~s del hivel de vida 'que procura,' es la ineficienc~a de "la,
, ,

producción tropical de artículos, alimenticios "per' capi ta". Prácticamente to. ..' .. -'.~'
do".el beneficio ~ésul tant'e 'de incrementar la efioiencia en las industrias de

exportación va a,' parar al consumidor extranjero; por el contrario, si se el~,

vase la eficiencia'.en la producción de' alimentos de subsistencia, automát1c~

-mente se encarecería'el producto comercial"
:] >

15•• La ley dé los costos comparativos es jUstamente tan vl:!lida en los

países con excedente de mano de obra, como en los deml:!s.Ahora bien,mientras

en ,e~tos últimos ,constituye un fundamento válido p'ara' los argumeétos libre -

cambistas, en'aquellos representa un argumento igualmente 'válido para los ar

,gumentos del proteccionismo.
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